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Передмова 
 

 
Психосемантика не тільки задає но-

вий підхід до загальної психології піз-

навальних процесів, але й забезпечує 

нові схеми вирішення проблем дифе-

ренціальної психології. 

А.Г. Шмельов 

 
Психосемантика є навчальною дисципліною, призначеною для 

вивчення студентами вищих навчальних закладів, які навчаються за 

спеціальностями «Психологія» та «Журналістика». В той же час прак-

тичний досвід викладання цієї дисципліни у ВНЗ показує, що на да-

ний час таких посібників, завданням яких є ознайомлен-

ня студентів з психосемантикою, дуже мало, а тому сту-

денти цих спеціальностей через брак потрібної літерату-

ри відчувають ускладнення під час вивчення даної нав-

чальної дисципліни. Саме тому, на думку авторів, була необхідною 

підготовка навчально-методичного посібника «Основи психосеманти-

ки». Практична користь, яку отримують студенти завдяки вивченню 

дисципліни «Психосемантика», полягає у тому, що: 

 по-перше, оскільки психосемантика адресована до суб’єк-

тивних конструктів образу людини, вона дозволяє майбут-

нім психологам відрефлексувати можливі підстави та осмис-

лити проблеми, які пов’язані із розумінням факторів, що зу-

мовлюють і підтримують цілісність образу світу людини; 
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 по-друге, суб’єктивний підхід навчає студентів розуміти особ-

ливості певного суб’єктивного світу та адекватному тлума-

ченню отриманих емпіричних даних; 

 по-третє, вивчення психосемантики ознайомлює студентів з 

різноманітними методами емпіричних досліджень; 

 по-четверте, вивчення психосемантики дозволяє студентам 

з нових позицій підходити до рішення психологічних проб-

лем, які розглядалися ними в процесі вивчення низки психо-

логічних дисциплін (психодіагностики, психології особистос-

ті, соціальної психології, експериментальної психології, пси-

холінгвістики тощо). Таким чином, професійне мислення сту-

дента як майбутнього психолога одержує додатковий формую-

чий імпульс, що, безумовно, є надзвичайно корисним [72, 4].  

Створений навчально-методичний посібник, на думку авторів, 

цілком забезпечує студентів спеціальності «Психологія» основними 

необхідними матеріалами з психосемантики. Метою посібника «Осно-

ви психосемантики» є надання студентам базових уявлень про сут-

ність, предмет, завдання та методи психосемантики, її місця серед ін-

ших галузей психологічної науки, вироблення у студентів навичок ро-

боти з представленими методами психосемантики. Таким чином, не 

ставлячи собі за мету представити весь спектр наукових досліджень в 

сфері психосемантики, посібник дозволяє початківцям (студентам, 

шкільним психологам та соціальним педагогам) ознайомитися з основ-

ними положеннями психосемантичної науки і, вже маючи відповідну 

теоретичну базу, в подальшому вивчати більш грунтовні роботи з да-

ної галузі психологічної науки для свого професійного розвитку. 
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Введення в курс психосемантики 
 

 

Структурна будова розділу 

 

1. Об’єкт, завдання та проблематика психосемантики. 

2. Методи психосемантики. 

3. Історичний розвиток психосемантики. 

4. Завдання для опрацювання. 

 

Психосемантика досліджує різні фор-

ми існування значень в індивідуальній 

свідомості. 

В.Ф. Петренко 

 

1. Об’єкт, завдання та проблематика психосемантики 

 

Психологія є наукою про внутрішній психічній світ людини і 

за своєю структурою є розгалуженою системою наукових дисциплін, 

серед яких значне місце посідає психосемантика. Термін «психосеман-

тика» складється із двох частин, які з давньогрецької 

мови перекладаються як «душа» (ψυχή) та «той, що по-

значає» (σημαντικός). Таким чином, психосемантика 

є галуззю психологічної науки, яка досліджує виникнен-

ня, структуру, формування та функціонування індивідуальної системи 

значень, яка опосередковує в діяльності людини інтелектуальні про-

цеси (сприймання, мислення, пам’ять, вибір мети та прийняття рішень). 
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Психосемантика привносить із собою в психологію нову схему 

аналізу емпіричних даних про індивідуальні розбіжності та про осо-

бистість. Ця наука задає не тільки новий підхід до загальної психоло-

гії пізнавальних процесів, але й забезпечує нові схеми вирішення проб-

лем диференціальної психології, вивчення явищ соціальної психології. 

Об’єктом вивчення психосемантики є форми існування значень 

в індивідуальній свідомості людини, до яких входять образи, симво-

ли, знакові та вербальні форми. Таким чином, психосемантика дозво-

ляє реконструювати бачення світу очима самої людини; вона дослід-

жує розвиток і функціонування системи значень людини.  

Для психологів відношення знаку до того, що ним позначаєть-

ся, є спеціальною проблемою з безліччю аспектів. Зокрема, А.А. Леон-

тьєв пропонує розрізняти:  

1) «об’єктивний зміст знакового образу» як реальні, 

історично вироблені норми суспільної діяльності; 

2) «ідеальний зміст знакового образу» як відображення 

«об’єктивного змісту» в суспільній свідомості; 

3) «суб’єктивний зміст знаку» – він відбиває «ідеальний 

зміст» лише тією мірою, в якій суб’єкт наближається в своїй 

індивідуальній діяльності до «об’єктивного змісту» (до зас-

воєння норм суспільної діяльності) [22, 5]. 

Таким чином, предмет психосемантики може бути визначений 

як вибіркове засвоєння і трансформації значення в індивідуальній сві-

домості в процесі індивідуальної діяльності [45, 3]. 

Завданням психосемантики є реконструкція індивідуальної 

системи значень, крізь призму якої  відбувається сприймання люди- 
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ною оточуючого світу, інших та самої себе. Зазначимо, що психосе-

мантика вивчає як загальнопсихологічні аспекти процесу категориза-

ції, так і диференційно-психологічні. В останньому випадку завданням 

психосемантики є реконструкція системи уявлень індивіда про світ 

шляхом реконструкції системи його індивідуальних значень й особис-

тісних смислів. 

До основних проблем, які вирішує психосемантична наука, 

належать наступні: 

 дослідження  існування  значень в індивідуальній свідомості 

в різних формах (у вигляді образів, знаків, символів та сим-

волічних дій); 

 вплив емоційних та мотиваційних факторів на систему зна-

чень, які формуються у людини. 

З психологічних наук психосемантика найбільш тісно є взаємо-

пов’язаною з психолінгвістикою, когнітивною психологією, диферен-

ціальною психологією, загальною психологією і психодіагностикою. 

Звичайно, хоча психосемантика є галуззю психології, однак во-

на має яскраво виражений міждисциплінарний аспект, маючи зв’язки 

з філософією, культурологією, мовознавством, лінгвістикою, соціоло-

гією, інформатикою, математикою, фізіологією тощо. 

  

2. Методи психосемантики 

 

Психосемантика, як і будь-яка наука, має низку методів дослід-

жень. Однак основним методом психосемантики є побудова суб’єктив-

них семантичних просторів, що, по суті, є своєрідним моделюванням 

категоріальних структур індивідуальної свідомості. 
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Семантичним простором називається сукупність певним 

чином організованих ознак, що описують та диференціюють об’єкти 

(тобто значення) певної змістовної області. При цьому виділяється пев-

не правило угруповання окремих ознак (дескрипторів) у більш ємкі 

категорії, що і є вихідним алфавітом цієї редукованої (тобто скороче-

ної, спрощеної) мови – семантичного простору. В 

якості прикладу можна навести процедури контент-

аналізу або інформаційно-пошукові мови, які 

застосовуються в інформатиці для формалізації й упо-

рядкування даних в рамках великих інформаційних 

масивів (наприклад, формалізований запис змісту 

книг і розподіл їх за різними тематичними розділами в бібліотечній 

справі). В більш вузькому змісті цього слова семантичним простором 

називається такий простір ознак, для якого правила об’єднання окре-

мих ознак-дескрипторів задані статистичними процедурами. В якості 

прикладу можна привести методику семантичного диферен-

ціалу Чарльза Осгуда. 

Процедура побудови семантичного простору включає до своєї 

структури реалізацію трьох послідовних етапів: 

 перший етап, який пов’язаний із виділенням семантичних 

зв’язків аналізованих об’єктів (понять, символів, зображень і 

т.п.). В експериментальній семантиці та психолінгвістиці як 

методики виділення семантичних зв’язків використовуються 

асоціативний експеримент, суб’єктивне шкалю-

вання, семантичний диференціал, методика сор-

тування, метод підстановки, умовно-рефлектор-



 10 

ні методики. Результатом першого етапу є побудова мат-

риці подібності аналізованих об’єктів; 

 другий етап  пов’язаний із завданням виділення структури,  

що лежить в основі матриці подібності об’єктів, і тим самим 

експлікувати структуру семантичного простору. Другий етап 

дослідження включає математичну обробку вихідної матри-

ці подібності з метою виділення тих універсумів, що лежать 

в її основі. В якості математичного апарату, як правило, ви-

користовуються різновиди факторного аналізу, бага-

томірне шкалювання, кластерний аналіз. Даний етап 

не породжує нового змісту, але дозволяє представити вихід-

ні дані в більш компактній, добре структурованій формі, 

зручної для аналізу та подальшої інтерпретації дослідником; 

 третій етап побудови семантичного простору пов’язаний із 

інтерпретацією виділених структур. Інтерпретація виділених 

факторів (кластерів) здійснюється на основі пошуку значен-

нєвих інваріантів, що поєднують шкали, об’єкти, згруповані 

в даний фактор (кластер). Для формулювання гіпотези про 

зміст факторів залучаються компетентні експерти (метод 

незалежних суддів), для полегшення інтерпретації у ви-

хідний набір вводяться еталонні об’єкти, досліджується кон-

вергентна валідність зі вже виділеними раніше й інтерпрето-

ваними факторами і т.д. 

Таким чином, в експериментальній психосемантиці на практи-

ці реалізований принцип використання математичних методів у пси-

хології: мова багатомірних просторів і графів дає модельні засоби для 
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опису емпіричних систем значень. Якщо при традиційному підході в 

психології до виміру індивідуальних відмінностей індивід розгля-

дається як точка в просторі діагностичних параметрів, які задаються 

дослідником, то при експериментально-психосемантичному підході ін-

дивід ніби виявляється носієм особливого простору, заданого ним са-

мим, – простору індивідуальних значень [42, 14]. 

 

3. Історичний розвиток психосемантики 

 

Як наука психосемантика відокремилася відносно недавно. Пе-

редумовами її виокремлення в окрему галузь психології були такі на-

прямки психологічної науки, як асоціанізм, психоаналіз, біхевіоризм, 

когнітивна психологія, екзистенційна (або гуманіс-

тична) психологія, гештальт-психологія. 

Першими найбільш помітними роботами в 

цій галузі стали праці Ч. Осгуда. Зокрема, в 1952 

році американський психолог Ч. Осгуд, аналізуючи 

публічні виступи політиків, помітив: з двох приблизно однакових кан-

дидатів (і їх настільки ж ідентичних програм) виграє той, хто викорис-

товує більш благозвучну мелодику мови. В умовах мітингу, коли сприй-

мання орієнтоване на загальне враження від виступу, цей фактор ви-

явився одним з вирішальних. Ч. Осгуд розробив спосіб керування своє-

рідною «музикою слів», назвавши його методом «семантичних дифе-

ренціалів»: показуючи досліджуваним людям таблички з написаними 

співзвуччями і складами (які не мали значення), учений просив оціни-

ти відчуття, які викликалися тим чи іншим звуком (сильний або слаб-
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кий, світлий або темний, великий або маленький тощо). Те, що благо-

звуччя має суттєве значення для людини, впливаючи на рішення, що 

приймаються нею, може довести наступний експеримент. 

 

Завдання 

1) Вам подані назви двох неіснуючих тварин – «Ляльошка» та 

«Шкраблджур». Яка з цих тварин зла, а яка – добра?  

(Впевнені, що Ляльошку Ви віднесли до добрих тварин, а Шкраблджура – до злих). 

2) На сайті знайомств Вам пропонують познайомитися з од-

нією з двох людей – Сонечко і Бидленко. Кого Ви оберете? 

(Практика показує, що швидше за все Ви оберете Сонечко, а Бидленко, як і завжди, 

залишиться на самоті). 

3)  Ви – керівник, у Вас на фірмі є вільна вакансія. Вам пода-

ли документи дві людини, які нічим, окрім прізвищ, не від-

різняються. Це Теплий і Козлодоєв. Кого Ви оберете? 

(Впевнені, що і в цьому випадку більшість людей обере Теплого, а Козлодоєву до-

ведеться далі шукати роботу). 

 

Отже, експериментальна парадигма психосемантики в своїй ос-

нові запозичена із робіт з побудови семантичних просторів Ч. Осгуда, 

теорії особистісних конструктів Дж. Келлі, праць Дж. Міллера (сорту-

вання з наступним кластером-аналізом) і містить в собі використання 

апарата багатомірної статистики для виділення категоріальних струк-

тур свідомості суб’єкту.  

Розвиток вітчизняної психосемантики базується на методоло-

гічних позиціях шкіл таких відомих радянських науковців, як Л.С. Ви-

готський, А.Н. Леонтьєв, О.Р. Лурія та С.Л. Рубінштейн. 
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Значний внесок у розвиток експериментальної психосемантики 

зробив радянський (тепер – російський) науковець В.Ф. Петренко, що 

є учнем А.Н. Леонтьєва. В.Ф. Петренко в 1982 році опублікував свою 

монографію «Введення в експериментальну психосемантику: дослід-

ження форм репрезентації в буденній свідомості», а в 1988 році опуб-

лікував монографію «Психосемантика свідомості». Роботи цього авто-

ра мають велике значення для розвитку експериментальної психосе-

мантики і на даному етапі розвитку науки.  

 

4. Завдання для опрацювання 

 

План семінарського заняття № 1 

 

1. Історичні етапи розвитку психосемантичної науки.  

2. Сутність, об’єкт та завдання психосемантики. 

3. Проблематика психосемантики. 

4. Трактування поняття «значення» в психосемантиці. 

 

План семінарського заняття № 2 

 

1. Загальна методологія психосемантики. 

2. Характеристика асоціативного експерименту. 

3. Характеристика методу семантичного диференціалу. 

4. Характеристика методу семантичного радикалу. 

5. Характеристика методу класифікації. 

6. Характеристика методу репертуарних ґрат. 

7. Характеристика методу факторного аналізу. 

8. Характеристика методу підстановки. 
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Індивідуальні завдання 

 

1. Розробити тест досягнень за темою «Психосемантика як наука». 

2. Розробити тест досягнень за темою «Методи психосемантики». 

3. Написати доповідь на тему «Будова семантичного простору». 

4. Написати доповідь на тему «Психоаналіз: ідеї мотиваційної ди-

намики і комплексів як структурних одиниць психіки». 

5. Написати доповідь на тему «Когнітивна психологія: математич-

ні моделі та комп’ютерна метафора». 

6. Написати доповідь на тему «Співвідношення між психосеманти-

кою та психолінгвістикою».  

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Законспектувати визначення наступних методів психосемантики: 

- асоціативний експеримент; 

- суб’єктивне шкалювання; 

- семантичний диференціал;  

- методика сортування;  

- метод підстановки;  

- умовно-рефлекторні методики. 

2. Намалювати схему зв’язків психосемантики з іншими галузями  

психології та обґрутувати її. 

3. Намалювати схему міждисциплінарних зв’язків психосемантики 

та обґрутувати її. 

4. Опрацювати книгу В.Ф. Петренко «Методологія експерименталь-

ної психосемантики». – М: МГУ, 1998.  
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5. Опрацювати книгу В.Ф. Петренко «Введення в експерименталь-

ну психосемантику: дослідження форм репрезентації в буденній 

свідомості. – М.: МГУ, 1983. 

6. Застосовуючи метод асоціативного експерименту (користуючись 

пропонованим алгоритмом роботи), вивчіть семантичну близь-

кість слів до слова «фрукт» на основі наступної вибірки – студен-

ти другого курсу спеціальності «Психологія» (або «Журналістика»).  

Запам’ятайте! Мірою семантичної близькості (відстані) пари слів 

визнається ступінь збігу розподілу відповідей: ступінь подібнос-

ті об’єктів аналізу встановлюється через подібність даних на них 

асоціацій. 

Алгоритм проведення асоціативного експерименту: 

 пред’явіть досліджуваному слово-стимул («фрукт») і він повинен 

дати асоціації (декілька слів), які першими спали на думку; 

 запишіть отримані дані у схему за поданим нижче зразком (див. 

малюнок № 1) 

 

 
 

Мал. 1                     Схема асоціацій на слово-стимул «ягода» 
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 отримані дані внесіть до схеми-мішені за поданим нижче зраз-

ком (див. малюнок  № 2). 

 

 
 

Мал. 2                 Схема-мішень асоціацій до слова «ягода» 

 

 визначте за результатами асоціативного експерименту найбільш 

семантично близькі слова до слова «фрукт». Визначте слова, які 

характеризуються найбільш далекою семантичною блзькістю. 

Примітка. Якщо з посібником працює група студентів, то для 

дослідження в асоціативному експерименті пропонуємо наступні 

слова: овоч, одяг, звір, птах, риба, людина, навчання, друг, свято. 
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Психосемантика свідомості 
 

 

Структурна будова розділу 

 

1. Структура психіки людини. Сутність поняття «свідомість». 

2. Свідомість з позиції психосемантики. 

3. Несвідоме в психосемантиці. 

4. Завдання для опрацювання. 

 
Психосемантика являє собою ту нау-

кову область, що увібрала в себе проб-

лематику, що знаходиться в зоні зітк-

нення психології і мовознавства. 

А.Г. Хорошавіна 

 
1. Структура психіки людини. Сутність поняття 

«свідомість» 

 
Традиційно психіка (від грец. душа) трактується як суб’єктив-

ний образ об’єктивного світу, відображення дійсності в мозку. Психі-

ка характеризується активністю, необхідною часткою якої є спону-

кання, активний пошук оптимального варіанту рішення, добір варіан-

тів можливої поведінки. 

Під психікою мається на увазі можливість всього живого ак-

тивно відображати об’єктивний світ і створювати на його основі свою 

суб’єктивну картину реальності (суб’єктивність, на думку абсолютної 

більшості вчених, характерна для всіх живих істот); до складу психіки  
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належать також всі психічні процеси і стани.  

Одним з головних понять психології є співвідносність категорії 

буття (тобто позапсихічних явищ) і психіки. Позапсихічні явища у цьо-

му разі характеризуються як буття, а психіка як свідомість – при-

таманний лише людині ідеальний спосіб відтворення буття. 

Варто зазначити, що поняття «свідомість» у різних науках має 

дещо різний зміст в залежності від того понятійного тезаурусу, в яко-

му він використовується: 

 з позиції філософії свідомість є формою відображення бут-

тя. У цьому змісті можна говорити про представленість 

об’єктної та соціальної дійсності в свідомості людини, ото-

тожнюючи поняття «свідомість» з образом світу людини; 

 в соціології свідомість виступає антонімом стихійності; 

 в психології дослідження індивідуальної свідомості має на 

меті представлення її у вигляді багатошарової рівневої сис-

теми, що включає як усвідомлювані, так і неусвідомлювані 

компоненти. В психології свідомість традиційно протипос-

тавлена несвідомим процесам психіки.  

Отже, свідомість людини – це інтегративне вираження пси-

хічних процесів, що дозволяє розуміти і оцінювати об’єктивний світ і 

своє власне життя. Свідомість є вищою, інтегральною (тобто об’єдну-

ючою) формою психіки, результатом суспільно-історичних умов фор-

мування людини в процесі трудової діяльності за умови постійного 

спілкування з іншими людьми. Найбільш важливими психологічними 

характеристиками свідомості є: 

 здатність акумулювати (тобто збирати) знання про оточую- 
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чий світ. Акумуляція знань відбувається на основі пізнаваль-

них процесів (відчуття, сприймання, пам’яті, мислення і уяви);  

 чітко закріплене в свідомості розрізнення суб’єкта і об’єк-

та, тобто розрізнення «Я» і «Не-Я» людини. Людина є єди-

ною з живих істот, яка здатна здійснювати самопізнання, 

вивчати і досліджувати саму себе (так звана здатність до 

рефлексії); 

 забезпечення цілеспрямованої діяльності людини: однією з 

функцій свідомості є формування мети діяльності (при цьо-

му зважуються мотиви, приймаються вольові рішення, бе-

реться до уваги перебіг дій, вносяться корективи і т.д.); 

 наявність в складі свідомості певного визначеного ставлен-

ня до когось або чогось: ставлення людини виявляється у 

почуттях, які можна назвати індикаторами міжособистіс-

них стосунків (тобто це здатність до комунікації). 

Великий вклад у розуміння свідомості вніс А.Н. Леонтьєв, який 

зазначав, що кожна людина в ході індивідуального розвитку через 

оволодіння мовою прилучається до свідомості – «сумісного знання», і 

лише завдяки цьому формується її індивідуальна свідомість. Таким 

чином, основні утворюючі свідомості – це смисли та мовні значення 

[24, 75]. 

Однак будова психіки не вичерпується свідомістю, яка вважаєть-

ся вищим рівнем функціонування психіки, нижчий же рівень психіки 

утворює несвідоме. 

Несвідоме – це сукупність психічних процесів, актів і станів, 

зумовлених явищами дійсності, вплив яких суб’єкт не усвідомлює (за 
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А.В. Петровським); це реальні явища, які виявляються в психіці люди-

ни не прямо, а через образні символи (тобто закодоване в образі реаль-

не ставлення індивіда до обставин свого життя і до самого себе). 

Залишаючись психічним, несвідоме 

являє собою таку форму відображення дійс-

ності, за якої втрачається повнота орієнту-

вання в часі та просторі (тобто місці) дії, по-

рушується мовленнєве регулювання пове-

дінки. У несвідомому стані, на відміну від свідомого, неможливі ціле-

спрямований контроль людиною здійснюваних нею дій та оцінка нас-

лідків своїх дій. 

Несвідоме, як і свідомість, є специфічнолюдським явищем; це 

недостатньо адекватне відображення оточуючої дійсності в мозку лю-

дини. Крім того, в психіці людини виділяють підсвідоме та надсвідоме. 

Підсвідоме – це психічні процеси, які відбуваються під поро-

гом свідомості. У психологічній літературі підсвідоме нерідко ототож-

нюють із несвідомим, однак насправді поняття «несвідоме» є шир-

шим. Воно охоплює всі психічні явища, що не усвідомлюються люди-

ною (інстинкти, інтуїцію, автоматизми, лунатизм, гіпноз, гарячку то-

що). Поняттям же «підсвідоме» позначають лише ті феномени психі-

ки, які на дійсний момент перебувають поза фокусом свідомості, од-

нак щільно з нею пов’язані, впливають на її перебіг і з певною зміною 

умов порівняно легко переходять в сферу свідомості. 

Надсвідоме – це рівень психічної активності особистості під 

час виконання творчих завдань, який не піддається усвідомлено-

вольовому контролю (механізм творчої інтуїції за П.В. Симоновим). 
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К. Станіславський першим запропонував розглядати рівень надсвідо-

мого  як  вищий етап творчого процесу, що відрізняється від інших як  

свідомих, так і несвідомих компонентів. 

 

2. Свідомість з позиції психосемантики 

 

А.Н. Леонтьєв свого часу писав, що, «хоча колишня суб’єктив-

но-емпірична психологія охоче називала себе наукою про свідомість, 

насправді вона ніколи не була нею. Свідомість незмінно виступала в 

психології як щось позаположне, лише як умова протікання психоло-

гічних процесів... Ідея позаположності свідомості полягає у відомому 

порівнянні свідомості зі сценою, на якій розігруються події життя. 

Щоб події ці могли відбуватися, потрібна сцена, але сама сцена не бе-

ре участі в них» [44, 25]. Свідомість розглядалася або як атрибут, яс-

ність суб’єктивної представленості психічних образів та переживань 

(в рамках інтроспективної психології), або її структура подавалася як 

безпосередня, нееволюціонуюча даність (в рамках гештальт-психоло-

гії), або взагалі проблематика свідомості виносилася за рамки психо-

логічної науки і пояснювалася як епіфеномен, ілюзія наївного життє-

вого досвіду (в рамках біхевіоризму) [44, 37]. Відповідно ж до закону 

історичного розвитку психіки, свідомості людини полягає в тому, що 

людина розвивається, працюючи: змінюючи природу, вона змінюєть-

ся сама; породжуючи в своїй діяльності (практичній і теоретичній) 

предметне буття олюдненої природи, культуру, людина разом з тим 

змінює, формує, розвиває свою власну психічну природу. Таким чи-

ном, хоча свідомість і має тривалу передісторію в еволюції тваринно-

го світу, вперше вона виникає у людини в процесі становлення праці і 
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суспільних відносин: свідомість із самого початку є суспільним про-

дуктом (тобто продуктом, результатом розвитку людського суспільства).  

Свідомість, за В.Ф. Петренком, є вищою формою психічного 

відображення, властивою людині як суспільно-історичній істоті. Вона 

виступає як складна система, здатна до розвитку і саморозвитку, що 

несе у своїх структурах привласнений суб’єктом суспільний досвід, 

що моделює світ і перетворює його в діяльності [45, 38]. 

Психосемантика реалізує принцип операційної аналогії між па- 

раметрами семантичного простору і категоріальною структурою сві-

домості: розмірність простору (число незалежних категорій-факторів) 

відповідає когнітивної складності свідомості суб’єкта в певній зміс-

товній області. Навчання, розвиток особистості веде до збільшення 

розмірності свідомості, виникнення нових змістовних факторів. 

Семантичні простори виступають засобом самосвідомості лю-

дини та суспільства, рефлексії ними власних проблем. Виходячи з ши-

рокого спектру реальних психологічних задач, значна їх частина по-

лягає в допомозі усвідомлення власних проблем, розширенні свідо-

мості людини і, як наслідок, розширенні спектру можливостей. 

Значення у свідомості кожного окремого індивіда «записані» як 

правила їх породження. Ієрархізовані набори найбільш узагальнених 

категорій, що визначають побудову і зміст значення, називають кате-

горіальною структурою індивідуальної свідомості [72, 41]. 

В теорії А.Н. Леонтьева підкреслюється подвійна природа зна-

чення, оскільки, з одного боку, значення виступає одиницею суспіль-

ної свідомості, а з іншого боку – як утворююча індивідуальної свідо-

мості. Уявлення про значення як одиниці суспільної свідомос-
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ті, що кристалізує сукупний суспільний досвід, відноситься в першу 

чергу до його розвинутих понятійних форм, до форм фіксації загаль-

нолюдських знань. Але суспільна свідомість, як і індивідуальна, гете-

рогенна, і поряд з науковим знанням в ній містяться й життєві уяв-

лення, соціальні стереотипи, що характеризуються тим чи іншим сту-

пенем істинності, і навіть забобони. Останні також передаються з по-

коління у покоління і відбивають певні історичні національно-куль-

турні форми суспільної свідомості. Нарешті, певні форми діяльності 

невеликих соціальних груп породжують свої специфічні, тільки їм 

властиві «фігури» свідомості людей, що реалізують цю діяльність. В 

той же час в системі уявлень кожного індивіда є специфічні, властиві 

лише йому складові, зумовлені його індивідуальним досвідом. Прик-

ладом цього можуть бути ролі «чудового батька», «ідеального  чолові-

ка», «сумлінного працівника», які формуються через безпосереднє на-

слідування, засвоєння досвіду батьківської родини, з прочитаних книг 

та засобів масових комунікацій і зумовлюють формування моральних 

критеріїв (так званих «ідеальних мірок»), з якими індивід підходить 

до оцінки себе та інших, і які в кінцевому рахунку зумовлюють орга-

нізацію його життя, визначають його особистість [44, 56]. Сюди ж вхо-

дять поняття честі, відповідальності, патріотизму та інші етичні кате-

горії, які також мають свою когнітивну представленість, а також само-

свідомість індивіда, усвідомлення ним життєвих цілей і мотивів, ха-

рактеру його відносин з іншими людьми. 

 

3. Несвідоме в психосемантиці 

 

В рамках психосемантичного підходу несвідоме розглядаєть- 
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ся не як самостійна психологічна реальність, що протистоїть свідомос-

ті, а як нижчележачі рівні свідомості, які характеризуються меншою 

розчленованістю та рефлексивністю.  

Традиційно до сфери несвідомого відносять: 

 психічні явища, які виникають під час сну (сновидіння); 

 реакції-відповіді, які спричиняються невідчутними, проте 

реально діючими подразниками (субсенсорні реакції); 

 рухи, які були в минулому усвідомлюваними, але з повто-

рюванням стали автоматичними і тому більше не усвідом-

люються; 

 деякі спонукання до діяльності, в яких відсутнє усвідом-

лення мети, несвідома мотивація; 

 деякі патологічні явища, які виникають у психіці хворої лю-

дини (марення, галюцинації і т.п.). 

 

4. Завдання для опрацювання 

 

План семінарського заняття № 3 

 

1. Структурні складові психіки людини. Сутність понять «свідо-

мість», «несвідоме», «надсвідоме». 

2. Взаємозв’язок рівнів свідомості з характером знакового опосеред-

кування. 

3. Струтура несвідомого. Місце несвідомого в психосемантиці. 

4. Знак як засіб створення і підтримки свідомості. 

 

Індивідуальні завдання 

 

1. Розробити тест досягнень за темою «Структура психіки людини».  
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2. Розробити тест досягнень за темою «Еволюціонування наукових 

знань про свідомість людини». 

3. Написати доповідь на тему «Рівні свідомості і семантичні струк-

тури». 

4. Написати доповідь на тему «Семантичні структури свідомості і 

когнітивні стилі». 

5. Написати доповідь на тему «Основні теорії особистості». 

6. Написати доповідь на тему «Семантика моралі в буденній свідо-

мості». 
 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Законспектувати зі словників визначення понять: 

- людина; 

- індивід; 

- індивідуальність; 

- особистість; 

- особа. 

2. Законспектувати структуру особистості за Зигмундом Фрейдом 

(Ід, Его, Супер-Его) та стадії розвитку особистості. 

3. Законспектувати основні положення теорії Карла Густава Юнга 

про колективне несвідоме. 

4. Законспектувати питання «Гендерні розходження суб’єктивних 

семантичних просторів». 

5. Опрацювати книгу В.Ф. Петренко «Психосемантика свідомості». 

– М: 1988. 

6. Опрацювати книгу О.Р. Лурії «Лекции по общей психологии». – 

СПб.: 2004: Ч.2 «Речь и мышление. Интелектуальное поведение». 
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Свідомість і мова 
 

 

Структурна будова розділу 

 

1. Сутність спілкування. Мовленнєве спілкування. 

2. Значення мови для становлення особистості. 

3. Мова і картина світу особистості. 

4. Психолінгвістичні методи дослідження. 

5. Завдання для опрацювання. 

 

Мова – це не тільки простий символ розу-

міння, бо вона витворюється в певній культу-

рі, певній традиції. Мова – це найясніший об-

раз нашої психіки, це найперша сторожа нашо-

го психічного я. 

Огієнко Іван 

 

1. Сутність спілкування. Мовленнєве спілкування 

 

Спілкування є першим різновидом діяльності, який виникає в 

процесі онтогенезу людини. Воно зумовлене реалізацією особливої 

потреби людині  в контакті з іншими, адже людина є суспільною істо-

тою, і її розвиток як особистості можливий лише 

при взаємодії з іншими людьми. Спілкування по-

діляється на безпосереднє (віч-на-віч) та опо-

середковане (через мобільні та міські телефони 

(розмови, SMS та MМS), пейджери, листи, радіо і 



 27 

телебачення, Інтернет, книги тощо). Спілкування також поділяється на 

вербальне (за допомогою мови) та невербальне (за допомогою мі-

міки, жестів, пози, постави тощо). В спілкуванні виділяються наступ-

ні аспекти – це зміст, мета і засоби. 

У масштабах життєдіяльності людини спілкування, тобто взає-

модія з іншими людьми, є, по-перше, головною умовою виживання, а 

по-друге, воно забезпечує реалізацію функцій навчання, виховання і 

розвитку особистості, оскільки дитина, ізольована від суспільства лю-

дей, не може опанувати механізми людської поведінки, пізнання, су-

купним досвідом людства. 

Виділяють три сторони спілкування: 

 комунікативну як взаємний обмін інформацією, думка-

ми, ідеями між людьми; 

 інтерактивну як міжособистісну взаємодію (тобто інтер-

акцію); 

 перцептивну як розуміння емоційних станів, особистіс-

них якостей іншої людини (формування в нас образу іншої 

людини). 

В подальшому в навчально-методичному посібнику під спілку-

ванням автори будуть розуміти саме спілкування за допомогою мови 

(тобто мовне спілкування). Мова поділяється на усну та писемну.  

Спілкування є специфічною формою взаємодії і взаємовпливу 

суб’єктів, породжуваною потребами спільної діяльності. В його про-

цесі між людьми відбувається взаємосприйняття і взаємний обмін ін-

формацією. Цей вид діяльності охоплює особливий клас відносин між 

суб’єктами, де виявляється сприяння чи протидія, згода або проти-
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річчя, співпереживання чи емоційна глухота і між людьми може від-

буватися в різних формах [13, 6]. Із сигналів і знаків кожен партнер 

по спілкуванню черпає їхній зміст. Інакше кажучи, в ході мовного 

спілкування відбувається безупинне кодування і розкодування інфор-

мації людиною. 

Майже у всіх видів тварин є способи передачі інформації, за 

допомогою яких можна повідомляти про небезпеку, привертати увагу 

потенційного шлюбного партнера чи забороняти проникнення на свою 

територію. Але ці сигнали завжди пов’язані з певною ситуацією у да-

ний час. Очевидно, жодна  тварина, крім людини, не здатна передава- 

ти інформацію, яка не відноситься до даного моменту. З усіх когнітив-

них здібностей людини однією з найбільш визначних є використання 

мови. Більш, ніж що-небудь інше, мова відповідає за прогрес людсь-

кої цивілізації [27, 39], про що свідчить сама система освіти. 

Мова людини безпосередньо пов’язана з мисленням. Слово є 

засобом утворення і вираження понять, суджень, відображення пред-

метів і явищ у свідомості. За допомогою мови ті, кого навчають, ви-

вчають навчальний матеріал, спілкуються, впливають один на одного 

і впливають на себе в процесі самонавіювання. Чим активніше люди 

удосконалюють усне, писемне та інші види мовлення, тим вищий рі-

вень їх пізнавальних можливостей і культури.  

Лінгвісти виділяють два аспекти мови: 

 продуктивність, яка позначає, що в будь-якій мові мож-

ливе безкінечне число висловлень; 

 регулярність, яка позначає, що всі ці вирази є система-

тичними у всіх відношеннях (мають бути граматично, синтак- 
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сично і семантично правильно оформлені тощо). 

 

Завдання 

Проведемо вправу, яка підтверджує судження про продуктив-

ність мови. Для цього з поданих простих речень утворюйте більш  

складні за поданим нижче зразком. 

 

Хлопчик впав з велосипеду. 

Маленький хлопчик впав з велосипеду. 

Маленький хлопчик впав з двоколісного велосипеду. 

Маленький хлопчик перечепився через гілляку і впав з двоколісного велоси-

педу. 

Маленький хлопчик швидко їхав, перечепився через гілляку і впав з двоко-

лісного велосипеду. 

Маленький хлопчик швидко їхав додому, перечепився через гілляку і впав з 

двоколісного велосипеду. 

Маленький хлопчик, який зголоднів, швидко їхав додому, перечепився че-

рез гілляку і впав з двоколісного велосипеду. 

 

Речення для роботи: 

 

Таня гучно плакала. 

Сергій допомагав мамі. 

Кіт впіймав мишу. 

Чоловік поспішав. 

  

Більшість вітчизняних психологів розглядає мову як мовну 

діяльність, що виступає або як цілісний акт діяльності (якщо вона має 

специфічну мотивацію, не реалізовану іншими видами діяльності), 

або як мовні дії, включені в немовну діяльність. 

 

2. Значення мови для становлення особистості 

 

Мова  є  системою звукових і графічних знаків, що виникла на  
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певному рівні розвитку людства, розвивається і має соціальне призна-

чення; правила мови нормалізують використання знаків та їх функ-

ціонування як засобів людського спілкування. Таким чином, мова – 

це історично сформована в процесі діяльності людей форма їх спілку-

вання, яка виконує низку функцій:  

 визначення (кожне слово, речення мають певний зміст);  

 повідомлення (передача відомостей, знань, досвіду);  

 вираження (виявлення через інтонацію, наголос, побудо- 

ву речення, через використання порівнянь, прислів’їв і т.п. 

почуттів, потреб людини);  

 впливу (спонукання до виконання задач, прояву активнос-

ті людини тощо).  

Крім того, в працях з мовознавства спостерігаємо єдність нау-

ковців у визначенні таких функцій мови, як:  

 інформаційна функція, яка полягає в тому, що мова є 

засобом пізнання, збирання і оформлення всіх тих знань, 

які накопичені людьми в процесі їхньої свідомої діяльнос-

ті. Різновидами цієї функції є функція збереження інформа-

ції, контактна функція та функція оформлення культурних 

цінностей; 

 комунікативна функція реалізується у спілкуванні, роз-

мовах, діалогах, полеміці. Вона створює суспільство як со-

ціум. Комунікативна функція може виступати як самовира-

ження особистості;  

 емотивна функція охоплює величезний діапазон в мов-

леннєвій поведінці людини. Ця функція мови реалізується 
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в художній літературі, ораторському мистецтві, у дискусій-

ному мовленні (суперечці, полеміці, пісні, опері тощо);  

 когнітивна функція – це і спогади, роздуми в хвилини 

відпочинку, підготовка до усних висловлювань і формуван-

ня письмового тексту, творча діяльність і таке інше.   

Уособлення понять мови як системи та мовлення як форми ви-

яву елементів мови визначило як першопочаткову проблему співвід-

ношення мови та мовлення. Мовлення є процесом (або результатом 

процесу) вираження думки засобами мови. 

Усна мова як первинна форма буття кожної національної мо-

ви несе в собі весь потенціал розвитку лінгвальної системи, є енерге-

тичним джерелом її функціонування. Невіддільність усного мовлення 

від процесу мислення, субстанцією якого воно є, відображення в ньо-

му «потоку свідомості», а також чуттєвого світу людини, безпосеред-

ній зв’язок із лінгвальним генетичним кодом, який починає пульсу-

вати насамперед у сказаному слові, органічне поєднання мовних та 

позамовних чинників – ці фактори визначають роль усного слова в 

духовному житті кожного народу як в онтологічному, так і в генетич-

ному планах. 

Стало звичним вживати поняття «мова народності», «мова на-

ції», «національна мова», хоча для мови як людського феномена, на 

думку Білодіда І.К., це абсолютно байдуже. Однак кожна мова має 

свої відмітні риси, як їх має етнос – носій мови. Кожний етнос наділе-

ний своїми (крім загальнолюдських) характеристичними рисами, що 

включають національний спосіб виробництва, побут, повір’я, обряди, 

національний тип мовленнєвого мислення, національну мову, що мо-
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же бути схожою і на інші, але не значною мірою, окрім як на саму себе 

[4, 3]. Слово – це одне з наймогутніших комунікативних знарядь лю-

дини. Безсиле само по собі, воно стає могутнім і нездоланним, дієвим 

і привабливим, якщо сказане вміло, щиро і вчасно. 

Лікар Вальтер Вебер в своїй книзі «Людина – це більше ніж ті-

ло» зазначає: «Тепер я маю у своєму розпорядженні однозначний до-

каз того, яка енергія, яка сила може бути пов’язана з одним-єдиним 

словом, і що слово, пов’язане з цією енергією, здатне викликати разю-

чі за масштабами процеси, в тому числі і в організмі» [50, 57]. Значен-

ня слова є взаємопов’язуючим ланцюгом між мовою та мовленням, 

оскільки, оволодіваючи словом, «людина автоматично засвоює склад-

ну систему зв’язків і взаємовідношень, в яких знаходиться даний  

предмет і які склались в багатовіковій історії людства» [45, 249]. 

Можливість мовного спілкування з іншими людьми в ході спіль-

ної трудової діяльності веде до формування автокомунікації, внут-

рішнього діалогу із самим собою, що, за М.М. Бахтіним, є основою, 

механізмом свідомості: «Де починається свідомість, там починається 

і діалог» [45, 49]. О.Р. Лурія зазначав, що «величезний виграш людини, 

яка володіє розвинутою мовою, полягає в тому, що світ подвоюється. 

За допомогою мови, яка позначає предмети, людина може мати спра-

ву з предметами, що безпосередньо не сприймаються і які не входять 

до складу її власного досвіду... Людина має подвійний світ, в який 

входить і світ безпосередньо сприймаємих предметів, і світ образів, 

об’єктів, відносин і якостей, що позначаються словами. Таким чином, 

слово – це особлива форма відображення дійсності. Людина може до-

вільно називати ці образи, незалежно від їхньої реальної наявності ... 
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може довільно керувати цим другим світом» [29, 37]. Однак, слід за-

значити, що структури свідомості як відображення відображення в 

деякій знаковій формі не просто ізоморфно дублюють вихідне, але й 

доповнюють, узагальнюють його, вводячи у нові зв’язки і відносини. 

За словом стоїть сукупний суспільний досвід, фіксований і кристалі-

зований у значеннях. Завдяки мові людина може звертатися до знань 

інших людей, до досвіду попередніх поколінь. Наявність граматичних 

мовних структур, ізоморфних діяльнісних структур дозволяє людині 

робити уявний експеримент, отримуючи нові знання [43, 17].  

Особистістю людина стає лише в процесі взаємодії з іншими 

людьми: це системна якість, якої набуває індивід в процесі взаємодії 

(через спілкування та сумісну діяльність) із соціальним оточенням.  

Мова – це не тільки засіб спілкування, а також засіб формуван-

ня та експлікування думки. Для того, щоб точніше визначити роль  

мови в процесі мислення, необхідно насамперед уточнити поняття 

мовленнєвого мислення у його відношенні до свідомості. В мозку ін-

дивіда свідомість і мова утворюють дві відносно самостійні області, 

кожна з яких володіє своєю «пам’яттю», де зберігаються компоненти, 

які утворюють її. Ці дві сфери поєднані між собою таким чином, що 

діяльність свідомості завжди супроводжується діяльністю мови, вили-

ваючись у єдиний реченнєво-мисленнєвий процес. Діяльність свідо-

мості виражається в процесах мислення. Процес породження мовлен-

ня тісно переплітається з процесом породження думки, утворюючи 

єдиний реченнєво-мисленнєвий процес, який здійснюється за допо-

могою механізмів мовленнєвого мислення. Необхідною передумовою 

процесів  мисленнєвої  діяльності  є мислення, різнобічна діяльність  
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свідомості за допомогою мови й механізмів мовлення. 

 

3. Мова і картина світу особистості 

 

Нові форми діяльності суб’єкта породжують і нові форми усві-

домлення дійсності, а отже, і нові форми його значення. Значення у 

своєму змістовному, семантичному наповненні є не ідеальним «іно-

буттям» об’єкту, а перетвореною формою діяльності суб’єкта, який 

пізнає і перетворює світ. 

Уявлення про аналітичну функцію мови, про опосередкованість 

сприймання і свідомості суб’єкта системою значень і факт розходжен-

ня національних мов за лексичною семантикою і граматичною струк-

турою неминуче приводить до висновку про розходження картини 

світу, сформованої в представників тієї чи іншої мовної культури. 

В. Гумбольдт зазначав, що «розходження мови – це не різні по-

значення того самого предмету, а різні бачення його» [72, 9]. Наприк-

лад, в українській мові, як і в російській, наявне лексично виражене 

розходження між поняттями «ефективність» і «ефектність», яке від-

сутнє в англійській мові і яке дозволяє українцям та росіянам більш 

тонко вловлювати відтінки у формі та змісті виконуваної дії.  

Таким чином, якщо провести порівняльний аналіз соеквівалент-

ної в перекладі лексики різних національних мов, то практично для 

будь-яких слів можна виділити їх неповну семантичну, коннотативну 

чи асоціативну відповідність, що зумовлено певними культурними роз-

біжностями.  

Значні мовні розбіжності дає зіставлення граматичної структу- 
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ри різних мов. Наприклад, всі ми знаємо вислів «Хай хоч каміння па-

дає з неба». Так от,  Е. Сеппер зазначає, що коли ми спостерігаємо за 

об’єктом, що належить до класу «каміння» і який летить з неба на зем-

лю, то ми мимоволі аналізуємо це явище і розкладаємо його на два 

конкретних поняття: поняття каменю і поняття акту падіння. Пов’я-

завши ці два поняття разом за допомогою формальних прийомів, влас-

тивій англійській мові, отримуємо – «the stone falls». В німецькій та 

французькій мовах необхідно виразити в слові камінь ще і категорію 

роду (чоловічого або жіночого); у мові чіппева ми не зможемо по-

будувати цей вираз, не вказавши, що камінь є неживим предметом. 

Індіанець вважатиме за потрібне спеціально відбити факт видимості 

чи невидимості цього каменю для говорячого в момент промови, а та-

кож вказати, до кого ближче за все знаходиться цей камінь (до про-

мовця, до його слухача або до якоїсь третьої особи). У мові нутка комп-

лексне явище типу падаючого каменю аналізується по-іншому: про 

камінь окремо згадувати необов’язково, а вживається тільки одне сло-

во (дієслівна форма). Це дієслово складається з двох елементів, пер-

ший з який вказує на рух чи положення каменю або каменеподібного 

об’єкту, а другий виражає рух зверху вниз. Як зазначає В.Ф. Петренко, 

ми можемо якось наблизитися до розуміння цього слова в мові нутка, 

якщо допустити існування неперехідного дієслова типу «камнити», 

що позначає рух або положення якогось каменеподібного об’єкту [45, 

25-26]. Все це вказує на значні розбіжності в мовах різних народів. 

Проілюструвати значення мови в усвідомленні світу можна на 

прикладі експериментів з постгіпнотичною інструкцією. Якщо дослід-

жуваному, який знаходиться в глибокому гіпнозі, дається заборона ба-
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чити певний предмет, то, виходячи з цього стану, він не сприймає не 

тільки «заборонений» предмет, але і «не бачить» семантично пов’яза-

ні з ним предмети. Наприклад, на заборону бачити сигарети в разі  

прохання перелічити низку предметів, що знаходяться перед дослід-

жуваним, він не сприймає також попільницю, сірники та недокурки 

або ж, вказавши на семантично пов’язний предмет, забуває його пред-

метну функцію. Це є яскравим прикладом значення мови для людини. 

У зв’язку з висвітленням питання «Мова і картина світу особис-

тості» автори вважають за потрібне згадати про нейро-лінгвістичне 

програмування (або НЛП). НЛП виникло на початку 70-х років ХХ 

століття і стало плодом співробітництва Джона Гріндера та Річарда 

Бендлера. Р. Бендлер і Дж. Гріндер спочатку хотіли визначити пат-

терни, використовувані знаменитими психотерапевтами, а згодом по-

будували витончену модель, яка могла бути застосована в ефективній 

комунікації, особистісній зміні, прискореному навчанні тощо: ці науков-

ці опублікували 4 книги, що вийшли в 1975-1977 роках – це «Струк-

тура магії» (2 томи) і «Паттерни» (2 томи). 

Якщо пояснити сутність даного направлення психології через 

назву, то це можна зробити приблизно так: 

 нейро – цей компонент говорить про відношення до мис-

лення або відчуттєвого сприйняття: до процесів, які протіка-

ють в нервовій системі і відіграють важливу ролі у формуван-

ні людської поведінки, а також до нейрологічних процесів у 

сфері сприйняття. Згідно НЛП, мислення, пам’ять, творчість, 

створення уявних образів та всі інші когнітивні процеси є 

результатом виконання певних програм всередині нервової 
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системи людини. Людський досвід являє собою комбінацію 

або синтез інформації, яку людина одержує й обробляє за до-

помогою нервової системи; 

 лінгвістичний компонент відсилає до мовних моделей, які 

відіграють важливу роль у досягненні взаєморозуміння між 

людьми, на чому, власне, і тримаються всі комунікаційні про-

цеси. «Лінгвістична» частина назви показує, що люди вико-

ристовують мову для того, щоб упорядковувати свої думки, 

поведінку та щоб вступати в комунікацію з іншими людьми; 

 програмування – вказує на той спосіб, за допомогою яко-

го людина організовує своє мислення, включаючи почуття і 

переконання, щоб в остаточному підсумку досягти поставле-

ний цілей: подібно до того, як ми використовуємо комп’ю-

тер для рішення яких-небудь конкретних задач за допомо-

гою відповідного програмного забезпечення. 

Одним із основних методів нейро-лінгвістичного аналізу є по-

шук певних лінгвістичних паттернів, таких як «предикати», що вка-

зують на ту чи іншу неврологічну репрезентативну систему (візуаль-

ну, аудіальну або кінестетичну), а також на ті, які ця система чи якість 

використовує в загальній розумовій програмі.  

Предикати являють собою слова – дієслова, прислівники та 

прикметники, які вказують на дії або якості. Вибір цієї категорії мови 

здійснюється на несвідомому рівні і, таким чином вона відбиває неус-

відомлювані структури, що лежать в її основі (див. таблицю № 1). Тоб-

то залежно від переважання тієї чи іншої репрезентативної системи 

(субмодальності)  людина добирає ті чи інші мовні звороти. 
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Візуальна 
репрезентація 

Аудиальна 
репрезентація 

Кінестетична 
репрезентація 

бачити чути хапати 

дивитися слухати торкатися 

спостерігати звучати відчувати 

ясний звучний твердий 

яскравий голосний важкий 

зображувати виражати звертатися 

мрячний гучний грубий 

висвітлювати дзвонити пов’язувати 

показувати розповідати рухати 

 

Схема 1                  Субмодальності та переважаючі слова 

 

4. Психолінгвістичні методи 

 

З психосемантикою тісно пов’язана психолінгвістика, оскільки 

метою останньої є розгляд особливостей роботи механізмів породжен-

ня і сприйняття мови у зв’язку із функціями мовної діяльності в сус-

пільстві та з розвитком особистості. 

Психолінгвістика (від лат. lіngua – мова) – наукова дисцип-

ліна, яка вивчає зумовленість процесів мови і її сприймання структу-

рою відповідної мови. В сучасному значенні цей термін був введений 

американськими вченими Ч. Осгудом і Т. Сібеоком, які спиралися на 

необіхевіоризм і дескриптивну лінгвістику. Основний напрямок пси-

холінгвістики – це теорія мовної  діяльності (мовні  процеси розгля- 

даються як приватні випадки діяльності). Предметом психолінгвіс-

тики, за А.А. Леонтьєвим, є мовна діяльність як ціле та закономірнос-

ті її комплексного моделювання [21, 12].  

Як психологічна наука психолінгвістика, звичайно, успадкувала 

методи психології, однак в той же час розвинула деякі  свої власні ме- 

тоди. Розглянемо найбільш основні методи психолінгвістики. 
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Експеримент спрямований на те, щоб досліджуваний зна-

ходився в ситуації вибору і прийняття рішення (які можуть бути як 

усвідомленими, так і неусвідомленими). В експерименті дослідник за-

лишає незмінними всі фактори, які можуть потенційно впливати на ви-

бір і рішення в даній ситуації, окрім одного фактору, що і є предметом 

дослідження. Цьому фактору надається певне значення і фіксується, як 

це впливає на одержаний в експерименті результат [21, 16]. Однак екс-

перимент має низку недоліків (вирваність досліджуваного з єдності зі 

світом, використання непрямих експериментальних методик, недолі-

ки механізму інтерпретації результатів експериментальних методик то-

що). Крім того, в психолінгвістиці часто використовується метод спос-

тереження (та інтроспекція), недоліками якого є пасивність, довготри-

валість, суб’єктивність (переконання дослідника, ставлення до обстежу-

ваних та рівень його професійної підготовки можуть вплинути на ін-

терпретацію даних) і, підчас, неможливість визначити причину явища.  

Найбільш поширені в психолінгвістиці наступні методики: 

 методики семантичного шкалювання. Наприклад, 

досліджуваний повинен розмістити слово на градуйованій 

шкалі, що задається антонімічними прикметниками типу 

«легкий – важкий», «світлий – темний» у відповідності зі 

своєю суб’єктивною оцінкою значення даного слова; 

 асоціативні методики. В результаті їх застосування від-

бувається поділ на асоціативні норми статистично обробле-

них даних дослідження на вільні вербальні (словесні) асоціа- 

ції, що проводиться на певному контингенті досліджуваних; 

 методика семантичного диференціалу, про яку вже  
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розповідалося авторами в попередніх розділах посібника; 

 лінгвістичний експеримент, основи якого були закла-

дені Л.В. Щербою, який виділив два ріновиди цього експе-

рименту (позитивний і негативний). При негативному екс-

перименті будується неправильне висловлення, і досліджу-

ваний (інформант) повинен знайти неправильність і внести 

потрібні виправлення. При позитивному експерименті, зро-

бивши припущення про зміст того чи іншого слова, тієї чи 

іншої форми, про те чи інше правило словотвору чи формо-

утворення і т.п., необхідно спробувати, чи можна сказати 

низку різноманітних фраз, застосовуючи це правило – пози-

тивний результат підтверджує правильність висунутого пос-

тулату. Як зазначає А.Г. Шмельов, є також третій різновид 

лінгвістичного експерименту: досліджуваний визначає то-

тожність або нетотожність пропонованих відрізків [72, 42]. 

Багато науковців зазначають, що при використанні як прямих, 

так і непрямих методик виникає проблема інтерпретації результату, а 

тому рекомендується для отримання найбільш достовірних результа-

тів застосовувати декілька методик («батарею» методик), спрямова-

них на вивчення одного і того ж самого явища [43, 34]. Цікаво, що на-

явний розрив між психолінгвістичними теоріями, що описують мову, і 

по необхідності спрощеними спробами перевірки цих теорій, тобто жи-

ва мова завжди складніша від теорій і не вкладається в певні рамки. 

 

5. Завдання для опрацювання 

 

План семінарського заняття № 4 
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1. Спілкування – сутність, різновиди, функції та аспекти. Процес 

соціалізації особистості через спілкування. 

2. Сутність та функції мови. Усна та писемна мова. 

3. Вплив мови на формування картини світу людини. 

4. Методи психолінгвістики. Прямі і непрямі методи дослідження. 

 

Індивідуальні завдання 

  

1. Розробити тест досягнень за темою «Спілкування як визначна 

складова соціалізації особистості».  

2. Розробити тест досягнень за темою «Людська мова як фактор роз-

витку особистості».  

3. Написати доповідь на тему «Непрямі методи дослідження в пси-

холінгвістиці». 

4. Написати доповідь на тему «Прямі методи дослідження в психо-

лінгвістиці». 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати книгу А.А. Леонтьєва «Основи психолінгвістики». 

– М: 1997: глава 1 «Психолінгвістика як наука», глава 4 «Методи 

психолінгвістики». 

2. Опрацювати книгу А.А. Леонтьєва та інших «Основи теорії мов-

леннєвої діяльності». – М.: Наука, 1974. 

3. Опрацювати книгу Дж.Р. Андерсона «Когнитивная психология. 

5-е издание». СПб.: 2002: Глава «Струтура языка».  

4. Опрацювати навчально-методичний посібник Прасола Д.В. «За-

гальна психологія». – Миколаїв: 2005: розділ «Особистість». 
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Оперування значеннями 
 

Структурна будова розділу 

 

1. Поняття категорії. 

2. Теоретико-діяльнісний підхід до значення. 

3. Значення як потрійний морфізм. 

4. Завдання для опрацювання. 

 
Будова чуттєвого образу має бути 

зрозуміла як процес пошуку й абстра-

гування ідентичних сенсорних чи пер-

цептивних стимулів, що входять в за-

дану категорію, в заданий суб’єктив-

ний образ. 

А.Г. Шмельов 

 

1. Поняття категорії 

 

Потрібно зазначити, що в тій мірі, в який індивідуальна діяль-

ність відтворює лише частину сукупної суспільної діяльності, а інди-

відуальна свідомість відбиває тільки частину суспільного досвіду, особ-

ливого статусу набуває аспект «суб’єктивного змісту зна-

ку» [72, 4]. Зведення функціонування значень в індиві-

дуальній свідомості до простої репродукції семантичних 

норм припускає прийняття метафізичної культурологіч-

ної концепції лінгвістичного детермінізму. Існування 
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загальнозначущих норм не скасовує індивідуальних особливостей у 

«функціональному використанні знаку». 

Функціональні еквіваленти поняття «категорія» можна знайти 

ще в ранніх роботах необіхевіористів. Приналежність до однієї катего-

рії виражає відношення функціональної еквівалентності двох стиму-

лів: з погляду існування стосовно них одного загального класу адек-

ватних реакцій. Категорії є класами функціональної еквівалентності 

стимулів. 

Поняття «категорія» можна проілюструвати на прикладі експе-

рименту, побудованого за схемою «перцептивного научіння». Спо-

чатку людина засвоює зв’язок у часі двох стимулів (наприклад, спала-

ху світла та звукового сигналу). Потім на спалах виробляється умовна 

реакція, наприклад, втеча. Ефект полягає в тому, що після цього зву-

ковий сигнал викликає втечу одразу ж, тобто вже на другому етапі 

отримує те ж саме сигнальне значення, що і спалах. В даному випад-

ку перший етап є етапом власне перцептивного научіння, його можна 

інтерпретувати як «категоріальне об’єднання стимулів» [75, 5]. 

Для більш грунтовного розуміння функціонального статусу по-

няття «категорія» важливо підкреслити, що фізична подібність стиму-

лів не є необхідною умовою для їхнього віднесення до однієї катего-

рії. Реальний приклад – категорія «їстівне», де підставою реальної 

спільності стимулів є лише єдність способу поведінки. Подібність цих 

стимулів схожа до подібності синонімів у мові: вони утворюють то-

тожність в тому, що в них самих безпосередньо не дане, але з ними 

пов’язано суб’єктом – в поведінковому значенні [72, 6]. 

Когнітивна психологія розглядає поведінку суб’єкта як керова- 
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не процесом актуалізації «категорій», чи, в іншій термінології – «ког-

нітивних одиниць». Вводячи «когнітивні одиниці», когнітивна психо-

логія приходить до визнання суб’єктивного образу в широкому гносео-

логічному змісті цього поняття. 

В тісному концептуальному зв’язку з поняттям «категорія» 

знаходиться в когнітивній психології поняття «когнітивна ознака». 

Особливо інформативними когнітивними ознаками є такі, які дифе-

ренціюють альтернативні категорії. У цьому змісті система категорій 

може бути структурована в досвіді суб’єкта як система диференційо-

ваних когнітивних ознак. 

 

2. Теоретико-діяльнісний підхід до значення 

 

Важливою особливістю діяльнісного підходу до значення у 

порівнянні з когнітивним є широта вихідної схеми об’єкту. В цю 

схему вітчизняні психологи вводили не тільки плин внутрішньої, влас-

не відбивної діяльності суб’єкту, але і плин зовнішньо-предметної, 

практичної діяльності, що є генетично вихідною фор-

мою всякої діяльності і на всіх етапах розвитку психіки, 

що виступає в якості об’єктивного критерію правиль-

ності суб’єктивного відображення [72, 56]. Відповідно 

до цього, розглядаючи значення як утворюючу свідо-

мості та одиницю вищого за ступенем об’єктивності способу відобра-

ження, психологічна теорія діяльності акцентує увагу на генетичному 

аспекті значення, що дозволяє науково пояснити закони його актуаль-

ного функціонування. 

Розглядаючи найважливіші інтрапсихічні функції як генетично  
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вторинні стосовно первинних (інтерпсихічних функцій), діяльнісний 

підхід разом з розширенням також збагачує схему об’єкту психології. 

В неї вводиться елемент, якому немає якісних еквівалентів у необіхе-

віористичних концепціях – це поняття «мотиву» як предмету потреби. 

Поняття мотиву збагачує і зміст психологічної концепції значення. 

Уявлення про важливу роль мотиву в функціонуванні значень в інди-

відуальній свідомості складають, на думку А.Г. Шмельова, централь-

ний зміст діяльнісно-психологічної концепції значення [72, 24]. Кон-

цептуально цей зміст виразився введенням поняття про «особистісний 

смисл» як однієї з найважливіших утворюючих свідомості. 

В діяльності конкретного суб’єкту значення не може не вступа-

ти в певні відносини до мотиву – в тому смислі, в якому суб’єкт не 

приймає і не ставить перед собою невмотивовані цілі. Більш детально 

мотиваційну сферу особистості ми розглянемо в розділі «Мотиви та 

емоції».  

 

3. Значення як потрійний морфізм 

 

Свого часу Л.С. Виготський визначив підхід щодо знакової опо-

середкованості вищих психічних процесів. Системний аналіз людсь-

кої свідомості, дослідження мислення і мови вимагають, на думку 

Л.С. Виготського, вивчення цієї одиниці свідомості, що зв’язує спіл-

кування та узагальнення [21, 27]. 

В.Ф. Петренко під значенням розуміє узагальнену ідеальну мо-

дель об’єкта у свідомості суб’єкта, в якій фіксовані істотні власти-

вості об’єкта, виділені в сукупній суспільній діяльності. Кодування, 

категоризація вихідного змісту в знаковій, символічній формі ведуть 
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до збагачення його сукупним соціальним досвідом, до упорядкування 

вихідного змісту, його організації в формах, вироблених суспільною 

практикою [44, 65]. 

В операціональному визначенні значення задається як резуль-

тат, продукт, яких досягає суб’єкт, зробивши низку запропонованих дій. 

Взагалі ж існує декілька розумінь поняття «значення». У біхевіо-

ризмі значення розуміється як одиниця репрезентації властивостей 

реакції. В когнітивній психології воно розуміється як одиниця, що реп-

резентує координацію категорій стимулів і категорій реакцій. З позиції 

діяльніного підходу значення розуміється як одиниця, яка репрезен-

тує свідомості координацію предметних умов діяльності та операціо-

нального складу діяльності, що регулює діяльність відповідно до ви-

значених цілей та мотивів. Отже, розбіжності в поданих визначеннях 

розуміння значення зводяться до двох аспектів:  

 по-перше, різний концептуальний зміст понять «реакція» та 

«операція». Реакція є елементом вимушеної поведінки, яка 

спрямовується зовнішніми умовами (стимулами). Стимули 

передують реакціям, запускають реакції. Операція – це еле-

мент активної діяльності, що направляється внутрішніми чин-

никами – мотивами та цілями. Операції виникають за наяв-

ності визначеного мотиву ще до категоризації умов, в цьому 

випадку операції мають дослідницький, орієнтований харак-

тер. Операції в явному вигляді втілюють творчий характер 

людської активності: вони беруть зовнішній стимул, зовніш-

ній об’єкт як сирий матеріал для його наступної трансфор-

мації за заданим ідеально планом.  
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 по-друге, діяльнісне визначення значення включає явну фік-

сацію функціонального статусу значення в системі психічної 

регуляції діяльності: як регулятивна одиниця, що сприяє реа-

лізації цілей і мотивів діяльності, значення в своєму суб’єк-

тивному змісті, в якому воно існує в індивідуальній свідо-

мості, виявляється пристосованим для реалізації специфіч-

них цілей і мотивів конкретного індивіда в конкретний мо-

мент його діяльності. Цілі зумовлюють свідому ситуаційну 

динаміку в акцентуванні семантичних ознак. Мотиви відби-

ваються у створенні більш стійких, тривалих зв’язків в сис-

темі значень, в тривалому акцентуванні тих семантичних оз-

нак, що створюють особистісний смисл. Те афективно-емо-

ційне тло, з яким здійснюється діяльність у напрямку особис-

тісно значимих, смислоутворюючих мотивів, відбивається в 

емоційному фарбуванні значень, створює спеціальний шар 

афективних компонентів значення. В цьому смислі всяке зна-

чення виявляється в індивідуальній свідомості спроектова-

ним у певну область простору афективних переживань су-

б’єкта, влаштованого в загальному випадку за типом трьох-

координатного простору ОСА – Оцінка, Сила, Активність. 

Останнє положення дозволяє трактувати значення як потрій-

ний морфізм, як єдність трьох аспектів:  

1) денотативного змісту (властивості стимулу, предметний зміст 

діяльності);  

2) операціонального змісту (властивості реакції, коди моторних 

програм, операціональний склад діяльності);  
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3) афективно-мотиваційного змісту (асоційовані афективні реак-

ції і переживання, що сигналізують про задоволеність чи не- 

задоволеність певних мотивів) [72, 64].  

Отже, системи значень існують як морфізми денотативних, опе-

раційних і оцінних (афективно-мотиваційних) категоріальних систем. 

Таким чином, в системах значень реалізується єдність когнітивних, 

операторних та інтимно-особистісних (афективно-мотиваційних) оди-

ниць діяльності. Відповідно до схеми, зображеної на малюнку № 3 

видно, що всяке значення психологічно може бути одночасно пред-

ставлене як певна визначена точка (область) у просторах предметів, 

операцій та емоцій. 

 

 

 

Мал. 3      Відношення цілісного значення до просторів предметів,  

                                      операцій та емоцій діяльності 
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4. Завдання для опрацювання 

 

План семінарського заняття № 5 

 

1. Поняття категорії в психосемантиці. Категоріальна структура сві-

домості в уявленнях А.Г. Шмельова та В.Ф. Петренко. Погляди 

Дж. Брунера на процес категоризації. 

2. Специфіка теоретико-діяльнісного підходу до значення. 

3. Погляди науковців на сутність значення. Аспекти значення. 

 

Індивідуальні завдання 

  

1. Написати доповідь на тему «Значення як форма діяльності». 

2. Написати доповідь на тему «Модель розуміння тексту Кінча і ван 

Дійка». 

3. Розробити тест досягнень за темою «Мовна компетентність і мов-

леннєва діяльність». 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати книгу Дж.Р. Андерсона «Когнитивная психология. 

5-е издание». – СПб.: 2002: Глава «Понимание языка».  

2. Опрацювати книгу В.А. Семиченко «Проблемы мотивации пове-

дения и деятельности человека. Модульный курс психологии. Мо-

дуль «Направленность». (Лекции, практические занятия, задания 

для самостоятельной работы)». – К.: 2004. 

3. Опрацювати статтю Д.А. Леонтьева «Субъективная семантика и 

смыслообразование». // Вестник МГУ, серия 14. Психология, 

1990, № 3. – С.33-42. 
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Мотиви та емоції 
 

Структурна будова розділу 

 

1. Структура діяльності в психології. 

2. Поняття мотивації та мотиву. Потреби людини. 

3. Вплив мотивів на систему значень особистості. 

4. Емоційна сфера особистості. 

5. Вплив емоцій на систему значень особистості. 

6. Завдання для опрацювання. 

 

Людині не важко відповісти на запи-

тання, що вона робить, проте значно 

складніше – для чого вона це робить. 

П.А. М’ясоїд 

 

1. Структура діяльності в психології 

 

Діяльність людини з точки зору психології виступає як сис-

тема активної взаємодії людини зі світом, під час якої вона цілеспря-

мовано впливає на обраний об’єкт з метою задоволення своїх потреб. 

На відміну від діяльності тварин діяльність людини підпорядковуєть-

ся як біологічним (безпека, голод, продовження роду), так і соціальним 

закономірностям. Першим виділив її в психології як особливу катего-

рію російський психолог М.Я. Басов. Діяльність завжди ґрунтується на 

певних потребах – станах живої істоти, для задоволення яких потріб- 
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ні відповідні об’єкти. 

Кожна діяльність людини має декілька елементів: діяльність 

складається з певного ланцюга дій, коли виконання однієї дії спону-

кає іншу. Дія є одиницею діяльності, яка має свою окрему (більш прос-

ту) мету. Окрема дія здійснюється за рахунок певних операцій (засо-

би здіснення дії), які поділяються на два різновиди – пристосувальні і 

доцільні: пристосувальні операції складаються 

стихійно, в процесі неорганізованого освоєння ін-

дивідом культури (наприклад, мала дитина, спілкую-

чись з батьками, оволодіває граматичними форма-

ми мови); доцільні операції є наслідком багаторазових вправ, що 

робить їх автоматизованими, позбавленими контролю з боку свідо-

мості (наприклад, письмове викладення думки). Операції складають-

ся з окремих рухів (зовнішня активність) або актів (внутрішня ак-

тивність) – це так званий виконавчий рівень діяльності. 

 

2. Поняття мотивації та мотиву. Потреби людини 

 

Мотивація – це сукупність причин психологічного характеру, 

які пояснюють поведінку людини (її початок, спрямованість та актив-

ність); це процес безперервного відбору й прийняття рішень на осно-

ві зважування поведінкових альтернатив [50, 126].  

Мотивація людини буває усвідомленою, тобто людина усві-

домлює ті потреби і цілі, які керують її діяльністю, і неусвідомле-

ною (інколи, пояснюючи свій вибір чи вчинок, людина говорить те, 

що, як вона вважає, спричинило їх, а не те, що є насправді).  

Мотиваційна сфера людини складається з потреб, мотивів і ці- 
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лей. Вона характеризується наступними якостями: широтою (як ба-

гатство мотиваційних факторів: потреб, мотивів та цілей), гнучкіс-

тю (як широта засобів задоволення потреб) та ієрархізованістю 

(відмінність у силі та частоті актуалізації різних мотивів). 

Мотив є стійкою особистісною властивістю людини, яка зсе-

редини спонукає її до здійснення певних дій.  

Потреба – це стан нестатку людини в певних умовах, яких їй 

бракує для нормального існування і розвитку. Потреби є у всіх живих 

істот, вони виступають джерелом активності як тварини, так і люди-

ни. Потреба як стан особистості завжди пов’язана з наявністю в лю-

дини почуття незадоволеності, пов’язаного з дефіцитом того, що по-

трібно людині як організму та особистості. Кількість та якість потреб 

залежить від психічної розвиненості людини, умов її проживання тощо.  

 

3. Вплив мотивів на систему значень особистості 

 

Поняття мотиву збагачує зміст психологічної концепції зна-

чення. Погляди про важливість ролі мотиву в функціонуванні значень 

в індивідуальній свідомості складають центральний зміст діяльнісно-

психологічної концепції значення [72, 24]. Концептуально цей зміст 

виразився введенням поняття про «особистісний смисл» як однієї 

з найважливіших утворюючих свідомості. Такий смисл безпосеред-

ньо не випливає з мотиву чи мети діяльності, а начебто перебуває між 

ними, пов’язуючи між собою. 

Нові форми діяльності суб’єкта породжують і нові форми усві-

домлення дійсності, а отже, і нові форми його «утворюючої» – значен-
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ня. Сприймання та усвідомлення людиною світу виявляється, таким 

чином, похідним від культурно-історичного буття людини. Кожний 

ментальний простір задає власний значеннєвий контекст, володіє влас-

ним емоційним забарвленням і диктує свої правила побудови дій. 

Людське сприймання і усвідомлення світу, процеси його пам’яті, мис-

лення та уяви озброєні і одночасно обмежені тією конкретно-істо-

ричною системою значень, що несе в собі сукупний суспільний дос-

від, притаманний тій чи іншій соціальній спільності та культурі. 

Мотив впливає на психологічну структуру значення. Як зазна-

чає А.Г. Шмельов, структуроутворююча роль мотивів та ситуаційних 

цілей дається взнаки в стійких (у випадку мотивів) чи ситуаційних (в 

разі цілей) трансформаціях системних зв’язків між значеннями. Окре-

мі з цих зв’язків безпосередньо інформують про «мотиваційну під-

кладку» відповідних суб’єктивних категорій. Порівняно легко ці суб’єк-

тивні мотиваційно детерміновані змісти можуть виявляти себе в трак-

туванні слів-омонімів. Зокрема, значення слова «пісок» має деякі ін-

варіантні ознаки – «сипучість» і т.д. Можна припустити, що для буді-

вельника «пісок» знаходиться в більш тісних системних зв’язках з 

«глиною», а для кухаря – з «сіллю» [72, 86] або «цукром». 

 

4. Емоційна сфера особистості 

 

Емоція – це безпосереднє відображення в психіці людині об’єк-

тів і явищ дійсності, яке оцінює їхнє значення для людини. Емоції 

завжди короткочасні і з’являються одразу після впливу подразника на 

людину. Емоції практично завжди виявляються людиною зовні через 

міміку, жести, позу, вокальні характеристики голосу (тон, тембр, гуч- 
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ність тощо).  

Почуття є стійким вибірковим ставленням людини до певних 

предметів або явищ дійсності, тобто це позначає, наприклад, що лю-

дина по-різному ставиться до різних людей чи явищ (вибірковість) і її 

ставлення є постійним (дружні стосунки, як і прив’язаність та кохан-

ня, тривають не один-два дні, а роками). За своєю спрямованістю по-

чуття поділяються на моральні (ставлення до себе та інших людей), 

інтелектуальні (виявляються в пізнавальній діяльності) та есте-

тичні (виявляються в оцінці витворів мистецтва, краєвидів природи 

тощо). Почуття та емоції не взаємовиключають одне одне. З поняття-

ми емоцій та почуттів тісно взаємопов’язані такі психологічні понят-

тя, як: настрій, стрес, афект та фрустрація. 

Функціями емоцій є: 

 відображальна (або оцінна) функція емоцій полягає в 

оцінці дійсності в особливих еталонах, оскільки під час проті-

кання подій, що мають значення для людини, спостерігається 

додаткове емоційне тло; 

 пристосувальна функція, яка є взаємопов’язаною з попе-

редньою, оскільки за допомогою емоцій живі істоти, в тому 

числі і люди, в результаті оцінки дійсності мають можливість 

більш ефективно пристосовуватися до нових умов; 

 мобілізуюча функція виявляється в тому, що одразу після 

сильної емоційної реакції відбувається активізація всіх сил 

організму людини; 

 мотивуюча (або стимулююча) функція виявляється в 

тому, що людина буде прагнути уникнути подій, які породжу-
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ють негативні емоції, і включитися в події, які призведуть до 

позитивних переживань; 

 підкріплююча функція емоцій полягає у кращому запам’я-

товуванні подій, які викликали емоційну реакцію. Позитивні 

або негативні емоції можуть привити зацікавленість до нав-

чання або назавжди згасити її;  

 стабілізуюча функція емоцій виявляється в їхній участі в 

прогнозуванні ситуації на основі слідів пам’яті: якщо уявлен-

ня про майбутній корисний результат, актуалізовані в пам’яті, 

збігаються з результатом зробленої дії, виникають позитивні 

емоції, а розбіжність викликає негативні емоції;  

 діагностична функція: значна кількість бажань людини не 

завжди усвідомлені нею, тому наявність певних емоцій може 

бути важливим засобом ідентифікації бажань, значень та ви-

явлення їх зв’язків з базовими життєвими потребами; 

 комунікативна функція емоцій полягає у можливості пе-

редачі за допомогою зовнішнього виявлення емоцій ставлен-

ня людини до оточуючих предметів і явищ дійсності, а також 

розуміння ставлення інших людей [50, 110-111]. 

 

5. Вплив емоцій на систему значень особистості 

 

Психосемантичний підхід до дослідження особистості реалізує 

парадигму «суб’єктного» підходу до розуміння іншого. Змістовна інтер-

претація виокремлюваних структур вимагає побачити світ «очима лю-

дини», відчути її способи осмислення світу. Реконструюєма в рамках 

суб’єктивного семантичного простору індивідуальна система значень ви-
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ступає своєрідною орієнтованою основою такого емпатійного процесу 

[45, 21]. Емоції значною мірою впливають на систему значень людини, 

зумовлюючи трактування нею різних форм значень (подій, символів 

та слів) та побудову на основі цього своєї подальшої діяльності. 

 

5. Завдання для опрацювання 

 

План семінарського заняття № 6 

 

1. Сутність та різновиди діяльності. Поняття особистісного змісту. 

2. Структуроутворююча функція мотивів та цілей. 

3. Застосування семантичного диференціалу під час дослідження 

мотивації. 

4. Індивідуальні розходження суб’єктивних семантичних просторів. 

5. Вплив емоцій на систему значень людини. 

 

План семінарського заняття № 7 

 

1. Пізнавальні процеси: сприймання, мислення, пам’ять та увага. 

2. Семантичний простір і характер сприймання людини. 

3. Схеми мислення і система значень людини. 

4. Експерименти Е.Ю. Артем’євої по виявленню перцептивних уні-

версалій. 

 

Індивідуальні завдання 

  

1. Написати доповідь на тему «Семантичні структури міжособис-

тісного сприймання в подружніх парах». 

2. Написати доповідь на тему «Вимірювання когнітивної складності  
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особистості». 

3. Написати доповідь на тему «Характеристика уваги як пізнаваль-

ного процесу». 

4. Написати доповідь на тему «Характеристика пам’яті як пізнаваль-

ного процесу». 

5. Розробити тест досягнень за темою «Мотиваційна сфера особис-

тості». 

6. Розробити тест досягнень за темою «Емоційна сфера особистості». 

7. Розробити тест досягнень за темою «Інтелектуальні здібності лю-

дини». 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати питання «Вплив системи значень на сферу пізна-

вальних процесів». 

2. Опрацювати книгу А.Г. Шмельова «Введение в эксперименталь-

ную психосемантику: теоретико-методологические основания и 

психодиагностические возможности». – М.: 1983: глава 3 «Пси-

ходиагностические возможности психосемантики». 

3. Виписати зі словників визначення наступних понять: афект, наст-

рій, стрес, фрустрація. 

4. Опрацювати книгу П.А. М’ясоїда «Загальна психологія: Навчаль-

ний посібник». – К.: 2000: розділ 4 «Пізнавальна функція психі-

ки», розділ 5 «Регулятивна функція психіки». 

5. Опрацювати статтю А.Г. Шмельова «Сопоставление двух моде-

лей семантической памяти». // Вестник Моск. ун-та, серия 14. 

Психология, 1978, № 2. – С. 37-46. 
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Мета і рішення 

 

Структурна будова розділу 

 

1. Визначення та різновиди цілей. 

2. Сутність та етапи прийняття рішення. 

3. Семантичне підгрунтя вироблення рішень. 

4. Завдання для опрацювання. 

 

Мета управління – це той бажаний, 

можливий та необхідний стан справ, 

який обов’язково повинен бути досяг-

нутим. 

Арнекс 

 

1. Визначення та різновиди цілей 

 

Мета діяльності – це більш-менш усвідомлюваний образ перед-

бачуваного результату зусиль, яких докладає людина для задоволення 

певної потреби. В психології праці є відомим експеримент, проведе-

ний з групою землекопів, яким за винагороду (мотив) пропонували 

рити ями певних розмірів. Робота добре розпочалась, однак через 

декілька днів продуктивність праці значно зменшилася: робітники скар-

жилися на втому, а потім взагалі відмовилися працювати. Коли їм 

пояснили, що в такий спосіб хочуть знайти загублену гілку водогону, 

робота відновилася з нормальною продуктивністю. 
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Постановка мети є відправною точкою для проектування про-

цесу і визначає критерії функціонування об’єкту. Якщо розглядати 

довільний процес управління об’єктом будь-якої природи, то стає оче-

видним наступний висновок: за відсутності визначеної заздалегідь 

мети проектування процесу не має сенсу. Прийняті цілі 

обов’язково мають бути перевірені на сумісність для 

того, щоб виконання однієї мети не заважало іншій. За  

своїм розташуванням в ієрархічних сходинах цілей та за 

терміном виконання цілі поділяються на три категорії: оперативні, так-

тичні та стратегічні (загальні).  

Цілі загальні відображають концепцію розвитку і розробля-

ються на довгу перспективу. Вони є основними блоками стратегії, 

що являє собою детальний всебічний комплексний план, який пови-

нен бути розроблений таким чином, щоб він лишався не лише ціліс-

ним протягом тривалого часу, але й залишався гнучким для своєчас-

ного реагування на зміни оточуючого середовища. Цілі специфічні 

(оперативні) розробляються в рамках загальних і тактичних цілей і час-

то виражаються в кількісних показниках. 

 

2. Сутність та етапи прийняття рішення 

 

Рішення слугують спрямовуючим і організуючим фактором 

діяльності. Рішення розуміється як процес, як акт вибору та як резуль-

тат вибору. Таким чином його можна визначити як процес і результат 

вибору мети  і способу її досягнення. Прийняття рішення є розумо-

вим процесом, який припускає попереднє усвідомлення мети і спосо-

бу дій, розробку різних варіантів. 
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Прийняття рішення є дуже «психологічним» за своїм змістом 

процесом, оскільки досить часто окрім об’єктивних факторів, важли-

ву роль у процесі прийняття рішень відіграють суб’єктивні фактори, 

пов’язані з індивідуально-психологічними характеристиками людини. 

До групи суб’єктивних відносяться, насамперед, фактори, які пов’яза-

ні зі змістом діяльності (рівень компетентності, творчий потенціал, ор-

ганізаторські здібності, ставлення до посталої проблеми). Важливу 

роль відіграють фактори, які мають відношення до особливостей ви-

конання діяльності: рівень домагань, особливості самооцінки, здат-

ність до ризику, готовність брати на себе відповідальність. Також важ-

ливими є фактори, пов’язані з особливостями взаємодії керівника з ін-

шими людьми, а також система значень. Ефективність прийняття рі-

шень визначається також факторами, які пов’язані з особливостями 

саморегуляції людиною своєї діяльності та поведінки: тип темпера-

менту, особливості психофізіологічного та емоційного стану в конк-

ретній ситуації, оволодіння прийомами саморегуляції тощо. 

 Окреслюють дві ознаки прийняття рішення: 

 наявність на початку дії усвідомленої невизначеності, яка 

полягає  у множинності причинних зв’язків, відсутності різ-

них меж між властивостями та станами явищ. Невизначе-

ність є характеристикою процесу вибору; 

 наявність наприкінці дії свідомого санкціювання результату. 

Головін С.Ю. вважає, що «прийняття рішень – це вольовий акт 

формування послідовності дій, які ведуть до досягнення мети на осно-

ві перетворення вихідної інформації і ситуації невизначеності. Струк-

туру прийняття рішень утворюють мета, результат, засоби досягнен-
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ня результату, критерії оцінки і правила вибору. Структура і механіз-

ми прийняття рішень не універсальні, стабільні на різних рівнях пси-

хологічного відображення» [21, 412].  

Будь-яке рішення проходить через низку стадій: 

 виявлення проблеми – цей компонент, на нашу думку, 

можна умовно поділити на два складові елементи: збір інфор-

мації про наявну ситуацію та виявлення на її основі наявної 

проблеми. К. Дункер відмічає, що «всяке рішення має у пев-

ному змісті два корені: один – те, що вимагається, другий – в 

тому, що дане. Точніше: усяке рішення виникає з розгляду да-

них під кутом зору потрібного» [67, 175]. 

 формування обмежень та критеріїв для альтер-

нативи. Дж. Міллер, Е. Галантер, К. Прібрам стверджують, 

що кожного разу, коли людина отримує знання про об’єкт, 

який її цікавить, вона скорочує об’єм можливих альтернатив-

них гіпотез, які не відповідають отриманій інформації [39, 168]; 

 виявлення та аналіз альтернатив; 

 оцінка альтернатив – оскільки майбутнє здебільшого іс-

нує у вигляді потенційних можливостей, то необхідно вміти 

обирати з них найбільш оптимальну; 

 кінцевий вибір альтернативи – прийняття остаточного 

рішення, яке в подальшому буде реалізовуватися. 

Сам процес прийняття рішення може здійснюватися в трьох 

типових різноманітних умовах: 

 умова впевненості, яка має місце, коли є достатньо інфор-

мації для прогнозування результатів кожного альтернативно-
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го рішення у випадку його реалізації; 

 ризик має місце тоді, коли немає повної впевненості в пози-

тивних результатах прийнятих дій, але присутнє побоювання 

щодо можливого провалу; 

 невпевненість має місце, коли людина не має можливості 

спрогнозувати результати альтернативних рішень. 

 

3. Семантичне підгрунтя вироблення рішень 

 

Відповідно до фундаментального принципу теорії особистісних 

конструктів Дж. Келлі, поведінка особистості каналізується (тобто 

структурується) за тими ж руслами, за яких відбувається антиципація 

(тобто передбачення, прогнозування) подій. Це положення конструк-

тивістської психології є, на думку В.Ф. Петренко, своєрідною пери-

фразою принципу «єдності свідомості та діяльності» А.Н. Леонтьєва і 

С.Л. Рубінштейна у вітчизняній психології [44, 5]. 

Перш ніж приймати рішення, людині необхідно вивчити наяв-

ну ситуацію (дійсність). Усвідомлювати дійсність – це значить розчле-

новувати її на елементи і встановлювати між ними певні зв’язки і від-

носини (схожості, тотожності, відмінностей тощо). Відповідно, чим 

більше взаємозалежних елементів в ситуації може бути вичленовано і 

знову взаємопов’язано, тим вищий рівень усвідомлення дійсності лю-

диною [71, 23]. 

Етап виявлення та аналізу альтернатив є, по суті, теоретико-

розумовою діяльністю, яка оперує ідеальними конструкціями, що мо-

делюють світ. Розглядаючи рішення як результат вибору, можна ска- 
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зати, що значення і рішення є тотожними. В операційному трактуван-

ні значення задається як результат, якого досягає суб’єкт, зробивши 

ряд запропонованих дій (етапи прийняття рішення).  

Автори вважають за потрібне зазначити, що семантичні прос-

тори виступають засобом самосвідомості людини і суспільства, реф-

лексії ними власних проблем. Якщо виходити з широкого спектру  

реальних психологічних задач, то значна їх частина полягає в допомо-

зі усвідомлення власних проблем, розширенні свідомості людини та 

групи і, як наслідок, розширенні спектру можливостей – це допомога 

людям в їхньому особистісному становленні. Картина світу суб’єкту 

розкривається через становлення самого суб’єкту, оскільки еволюціо-

нують в ході психосемантичного дослідження не тільки знання про 

людину, але й вона сама в ході усвідомлення. 

 

4. Завдання для опрацювання 

 

План семінарського заняття № 8 

 

1. Визначення мети. Різновиди цілей. 

2. Дослідження процесу цілепокладання особистості. 

3. Семантичні передумови процесу прийняття рішень.  

 

План семінарського заняття № 9 

 

1. Галузі прикладного використання психосемантики. 

2. Психосемантичні дослідження політичної свідомості. 

3. Застосування психосемантики в сфері послуг. 
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4. Застосування психосемантики в сфері реклами. 

 

Індивідуальні завдання 

  

1. Написати доповідь на тему «Застосування семантичних методів 

у дослідженні психологічного часу особистості».  

2. Написати доповідь на тему «Використання методів психосеман-

тики в маркетингових дослідженнях». 

3. Напишіть сфери використання людиною малорефлесованого знан-

ня. Наприклад: кожна людина будує свої відносини з іншими 

людьми, виступаючи «життєвим психологом», планує сімейний 

бюджет, виступаючи «стихійним економістом» тощо. 

 

Завдання для самостійної роботи 

 

1. Опрацювати книгу Я.В. Васильєва «Футуреальна психологія». – 

Миколаїв: 2007. 

2. Опрацювати статтю Мітіної О.В., Петренко В.Ф. «Кросс-куль-

турное исследование стереотипов женского поведения (на мате-

риале России и США)» // Психологический журнал. – 1999, № 7. 

3. Опрацювати книгу А.Н. Леонтьева «Деятельность. Сознание. Лич-

ность». – М.: 1975. 

4. Опрацювати книгу Р. Дилтса «Моделирование с помощью НЛП». 

– СПб.: 2001. 

5. Опрацювати книгу Прасола Д.В. «Психологічні засади підготов-

ки керівників загальноосвітніх навчальних закладів до прогнос-

тичної діяльності». – К.: 2009: розділ «Підготовка керівників ос-

віти до прогностичної діяльності як психологічна проблема». 
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Рекомендована тематика рефератів 

 

1. Психосемантика як галузь психології. Зв’язок психосемантики 

з іншими галузями психологічної науки. 

2. Психосемантика як наука. Зв’язок психосемантики з іншими  

науковими та прикладними дисциплінами.  

3. Семіотика та психосемантика.  

4. Специфіка співвідношення між психосемантикою та психолінг-

вістикою. Використання методів психолінгвістики в психосе-

мантичних дослідженнях.  

5. Психосемантика та ассоціанізм.  

6. Психосемантика та психоаналіз.  

7. Застосування досягнень когнітивної психології в психосемантиці.  

8. Класифікаційні процедури в психології: їхні можливості та об-

меження.  

9. Знак і знаряддя як засоби створення, формування та підтримки 

свідомості і мови.  

10. Значення мови для формування і розвитку особистості. 

11. Місце несвідомого в психосемантиці. 

12. Мета-мова в психосемантиці. 

13. Розвиток асоціативного прийому в методичному забезпеченні 

психологічних досліджень й психологічної практики.  

14. Інтерпретація та експертні судження як методична основа пси-

хосемантичної науки.  

15. Основні досягнення методу репертуарних ґрат.  

16. Структурна будова психіки людини.  
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17. Області використання методу семантичного диференціалу.  

18. Порівняльний аналіз психологічних можливостей поло-графу і 

методу психозондування (MіndReader).  

19. Образ світу та імпліцитні теорії фрагментів дійсності. 

20. Психосемантичні дослідження властивостей буденної свідо-

мості людини.  

21. Методи математичного моделювання, які використовуються в 

психосемантиці.  

22. Використання методів психосемантики в маркетингових дослід-

женнях.  

23. Використання результатів психосемантики в рекламі. 

24. Психосемантичні дослідження в етнопсихології. 

25. Психосемантичні дослідження в політичній психології.  

26. Психосемантичні методи в психотерапії.  

27. Порівняльний аналіз методології та методів психодіагностики і 

психосемантики.  

28. Категоріальна структура свідомості як зміст образу світу людини.  

29. Роль трансдериваційного (психосемантичного) пошуку в забез-

печенні роботи образу світу.  

30. Основні напрямки психосемантичних досліджень В.Ф. Петренко.  

31. Психосемантичні експерименти А.Г. Шмельова.  

32. Психосемантика як мета-мова психології. 

33. Вільна тема. 

 

«Вільна тема» – це тема, яку студент формулює самостійно, од-

нак він повинен узгодити її з викладачем і ця тема не повинна виходи-

ти за рамки предмету, що вивчається (зокрема, психосемантики). 
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Модульні контрольні роботи 

 

Кредитно-модульна система організації навчального проце-

су є моделлю організації навчального процесу, яка ґрунтується на по-

єднанні модульних технологій навчання та залікових освітніх одиниць 

(залікових кредитів). Кожна навчальна дисципліна (зокрема, психосе-

мантика) розбивається на окремі модулі. Модуль – це система нав-

чальних елементів, що поєднана за ознакою відповідності певному 

навчальному об’єктові. Модуль включає до свого складу декілька тем 

(навчальних елементів), які є логічно поєднаними між собою. До струк-

тури кожного навчального елементу входять лекції, практичні та ін-

дивідуальні заняття, самостійна робота студентів. В кінці кожного мо-

дуля студентами виконуються модульні контрольні роботи. Кожна мо-

дульна контрольна робота складається з трьох рівнів:  

 перший рівень (тестовий) складається з декількох питань 

(від 3 до 5) та трьох варіантів відповідей на них, з яких сту-

дент має обрати правильний; 

 другий рівень (понятійно-абстрактний) складається з трьох 

завдань, які вимагають від студента чіткого визначення пев-

ного терміну або поняття;  

 третій рівень (понятійно-системний) складається з трьох 

завдань. Для відповіді на них потрібно не лише володіти тео-

ретичним матеріалом, але і вміти застосовувати свої знання 

при вирішенні практичних завдань, робити логічні висновки. 

Модульні контрольні роботи (МКР) є основним засобом 

перевірки засвоєних знань студентів з дисципліни «Психосеманти-
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ка». За одну модульну контрольну роботу студент може набрати до 

90 балів (задовільний результат – не менше 60 балів): до 15 балів за 

виконання завдань першого рівня (5 балів за кожну правильну відпо-

відь), до 30 балів – за виконання завдань другого рівня (до 10 балів за 

кожну відповідь), до 45 балів – за виконання завдань третього рівня 

(до 15 балів за кожну відповідь). 

 

Модульна контрольна робота «Психосемантика як наука» 

Варіант 1 

 

Рівень 1 

1. Як називається сукупність певним чином організованих ознак, що 

описують та диференціюють об’єкти певної змістовної області? 

а)  семантичним простором; 

б)  семантичним диференціалом; 

в)  кластерним аналізом. 

2. Як називається процес і результат вибору мети та способу її до-

сягнення? 

а)  мотивацією; 

б)  рішенням; 

в)  цілепокладанням. 

3. Як називається узагальнена ідеальна модель об’єкта в свідомості 

суб’єкта, в якій фіксовані істотні властивості об’єкта, виділені в 

сукупній суспільній діяльності? 

а)  категорією; 

б)  значеням; 

в)  цілепокладанням. 
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Рівень 2 

1. Подайте характеристику об’єкту та предмету психосемантики. 

2. Подайте визначення поняття «мотивація». 

3. Подайте визначення поняття «кореляція». 

 

Рівень 3 

1. Охарактеризуйте метод семантичного диференціалу. 

2. Подайте порівняльну характеристику несвідомої та свідомої скла-

дової особистості. 

3. Охарактеризуйте вплив емоційної сфери на систему значень лю-

дини. 

 

Модульна контрольна робота «Психосемантика як наука» 

Варіант 2 

 

Рівень 1 

1. Як називається усвідомлюваний образ передбачуваного резуль-

тату зусиль, яких докладає людина для задоволення певної по-

треби? 

а)  потреба; 

б)  мотив; 

в)  мета. 

2. Хто першим застосував кластер-аналіз для реконструкції емпі-

ричних систем значень людини? 

а)  Ч. Осгуд; 

б)  Дж. Міллер; 

в)  Дж. Келлі. 
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3. Скільки етапів виділяють в структурі процедури побудови семан-

тичного простору? 

а)  3; 

б)  4; 

в)  5. 

 

Рівень 2 

1. Подайте визначення поняття «почуття». 

2. Подайте визначення поняття «значення». 

3. Подайте визначення поняття «категорія». 

 

Рівень 3 

1. Подайте характеристику діяльнісного підходу до розуміння по-

няття «значення».  

2. Подайте порівняльну характеристику емоцій та почуттів. Як емо-

ції впливають на систему значень людини. 

3. Подайте порівняльний аналіз основних методів психосемантики. 

 

Таким чином, студент за виконання модульної контрольної ро-

боти може набрати максимум 90 балів. Всього ж за один модуль сту-

дент може набрати максимум 150 балів: останні 60 балів набираються 

за рахунок роботи на семінарських заняттях, виконання індивідуаль-

них робіт, написання реферату та доповідей тощо. Мінімум для зара-

хування модулю – 90 балів (це оцінка «задовільно» («D», «E»)). Оцінку 

«добре» («B», «C») студент може тримати при наборі від 111 до 134 

балів за один модуль. Оцінка «відмінно» («А») ставиться, якщо сту-

дент набрав за один модуль не менше, ніж 135 балів. 



 71 

Короткий тлумачний словник 
 

 

Активність особистості – це ініціативний вплив людини на 

оточуюче середовище, на інших людей та на себе. Активність особис-

тості залежить від ряду параметрів, серед яких можна виділити такі: 

темперамент, характер, світогляд, ціннісні орієнтації, розвиток моти-

ваційної сфери.  

 

Анамнез психологічний – це сукупність відомостей про певну конк-

ретну людину, які отримані різними методами для організації ефек-

тивної роботи психолога з нею; це історія індивідуального розвитку 

людини. 

 

Аналіз кореляційний – це метод статистичної оцінки форми, знаку 

і тісноти зв’язку досліджуваних ознак або факторів. Дозволяє за корот-

кий час отримати  велику кількість даних для значної кількості дослід-

жуваних. Недоліком кореляційного аналізу є те, що він дозволяє ли-

ше констатувати наявність певного зв’язку між деякими параметра-

ми, але не може довести причинно-наслідковий тип цього зв’язку. 

 

Анаріз факторний – це метод багатомірної математичної статис-

тики, який  використовується при дослідженні статистично пов’яза-

них ознак з метою вияву певного числа прихованих від безпосеред-

нього спостереження факторів. За допомогою факторного аналізу ви-

вчається зв’язок зміни однієї перемінної зі зміною іншої, визначаєть-

ся міра цього зв’язку та визначаються фактори, що лежать в основі 

цих змін. 
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Антиципація – це здатність (в самому широкому змісті) діяти та 

приймати ті чи інші рішення з певним часово-просторовим виперед-

женням по відношенню до очікуваних, майбутніх подій.  

 

Антропологія являє собою синтез наук про людину. Вона нама-

гається створити цілісну картину людини, поєднавши в собі різні нау-

ки, об’єктом вивчення яких є людина (психологію, етнографію, соціо-

логію, еволюційні науки тощо).   

 

Архетип – це несвідома форма сприймання фундаментальних еле-

ментів суспільного життя людей: кохання, насилля, праці, щастя то-

що. Поняття архетипу було введене Карлом Густавом Юнгом, який 

вважав його структурним компонентом колективного несвідомого, яке 

лежить в основі загальнолюдської символіки, сновидінь, міфів, казок 

та легенд, в розробленій ним аналітичній психології. 

 

Атрибуція каузальна – це інтерпретація людиною причин та моти-

вів поведінки інших людей. 

 

Афект – короткочасний і дуже сильний емоційний стан (гніву, стра-

ху, радощів), переживання якого супроводжується яскраво виражени-

ми змінами в моториці (наприклад, тремтіння рук, рвучкість або не-

зграбність рухів) та внутрішніх фізіологічних процесах (почервонін-

ня, потовиділення тощо). У стані афекту людина здатна на неадекват-

ні, дивні вчинки. 

 

Біхевіоризм як напрям психології був створений Джоном Уотсо-

ном. Предметом психологічного дослідження біхевіоризм вважає перш 
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за все поведінку як сукупність реакцій та зовнішніх дій живої істоти, 

оскільки лише вона є доступною методам об’єктивного дослідження. 

Основне положення цього методу – це  ланцюг «стимул-реакція». 

 

Валідність  – це комплексна характеристика діагностичної методи-

ки (тесту), яка включає відомості про область досліджуваних явищ та 

репрезентативності діагностичної процедури стосовно них. 

 

Гендером в психології є соціально-біологічні характеристики, за до-

помогою яких люди характеризують чоловіків і жінок. Оскільки «стать» 

є біологічною категорією, психологи іноді посилаються на гендерні 

біологічні розходження як на «міжстатеві відмінності». Гендерна роль 

– це норми поведінки, дотримання яких очікують від чоловіків та жі-

нок (сюди можуть входити як стиль поведінки, так і одяг, професія, 

зацікавлення тощо). 

 

Гіпноз – тимчасовий стан свідомості, який характеризується звужен-

ням її об’єму та фокусуванням на змісті навіювання гіпнотизера. Стан 

гіпнозу наступає в результаті спеціальний дій гіпнотерапевта або ці-

леспрямованого самонавіювання. 

 

Дедукція – це рух думки від загального до конкретного, одинично-

го. Дедукція протиставляється індукції. 

 

Дія – це одиниця діяльності, яка має свою окрему (більш просту) ме-

ту. Окрема дія здійснюється за рахунок певних операцій, які поді-

ляються на два різновиди – пристосувальні та доцільні: пристосу-
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вальні операції складаються стихійно, в процесі неорганізованого ос-

воєння індивідом культури; доцільні операції є наслідком багатора-

зових вправ, що робить їх автоматизованими, позбавленим контролю 

з боку свідомості. 

 

Діяльність – це зовнішня і внутрішня (психічна) активність люди-

ни, що регулюється усвідомленою метою. Першим виділив діяль-

ність в психології як особливу категорію відомий російський психо-

лог Басов М.Я. Діяльність людини з точки зору психології виступає 

як система активної взаємодії людини зі світом, під час якої вона 

цілеспрямовано впливає на обраний об’єкт з метою задоволення своїх 

потреб. На відміну від діяльності тварин діяльність людини підпоряд-

ковується як біологічним, так і соціальним закономірностям. Діяль-

ність людини має чотири різновиди: спілкування, гра, праця та нав-

чання. 

 

Експеримент – активний метод дослідження, який здійснюється 

шляхом планомірного маніпулювання певними чинниками і реєстра-

цією відповідних змін у стані та поведінці піддослідного, на основі 

чого здійснюється вивчення причинно-наслідкових зв’язків. 

 

Експеримент асоціативний – проводиться зазвичай на великих 

вибірках людей, і на основі даних досліджуваних асоціацій будуєть-

ся таблиця частотного розподілу слів-реакцій на кожне слово-стимул. 

Мірою семантичної близькості (відстані) пари слів визнається ступінь 

збігу розподілу відповідей: тобто ступінь подоби об’єктів аналізу вста-

новлюється через подібність даних на них асоціацій. Ця величина в 

роботах різних авторів може називатися як «коефіцієнт перетинання», 
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«коефіцієнт асоціації» або «міра перекриття». Виділяють як вільний  

асоціативний експеримент, в якому досліджуваного не обмежують у 

виборі відповідей, так і направлений асоціативний експеримент, в 

якому асоціативний потік обмежений за інструкцією рамками певно-

го граматичного класу. Асоціації поділяються на парадигматичні (це 

слова-реакції і слова-стимули з одного граматичного класу. Наприк-

лад: син – донька, ложка – виделка тощо) і синтагматичні (це слова-

стимули та слова-реакції з різних граматичних класів: машина – їде, 

палити – погано, бігти – швидко і таке інше). 

 

Емоція – безпосереднє відображення в психіці людині об’єктів та 

явищ дійсності, завдяки якому людина оцінює їхнє значення для себе. 

 

Емпатія – розуміння і відчування переживань, емоцій та психічних 

станів іншої людини. Виступає важливим компонентом у спілкуванні, 

оскільки сприяє налагодженню міжособистісних стосунків. 

 

Єдність свідомості є об’єктивною якістю свідомості, яка вияв-

ляється в об’єднуючій діяльності психічного апарату, що надає пове-

дінці людини певної цілісності і забезпечує можливість координації 

та регулювання дій, контролювання реакцій. 

 

Єдність свідомості і діяльності – це один з базових принципів 

вітчизняної психології, сутність якого полягає у визнанні пріоритету 

предметної діяльності над психікою людини, оскільки, з одного боку, 

свідомість виявляється та формується в діяльності як відображення 

дійсності, і, з  іншого боку, діяльність без свідомості позбута орієнту- 
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вання, рефлексії. 

 

Життєдіяльність – це сукупність різновидів активності, яка при-

таманна живим істотам.  

 

Знак – це один із засобів керування при здійсненні тих чи інших пси-

хологічних процесів. Характеризується символічною формою свого іс-

нування. Можливість символічного керування людською поведінкою 

вперше з’являється в процесі використання знарядь праці, коли фор-

мується властивість опосередковованості індивідуальної діяльності в 

рамках колективної діяльності. В процесі подальшого розвитку знаки 

із засобу трансляції суспільного досвіду перетворюються на засіб змі-

ни людиною самої себе, який використовується індивідом також для 

удосконалювання суспільного досвіду. 

 

Значення – це узагальнена форма відображення індивідом суспіль-

но-історичного досвіду, відбитого в схемах дій, поняттях, соціальних 

ролях, нормах та цінностях. Система значень індивіда зумовлює ке-

рування процесами його діяльності. Як знаки можуть виступати струк-

тури мови, схеми, карти, формули і креслення, символічні образи. 

 

Ідеал є формою мотивації, яка виражає направленість особистих ус-

тремлінь людини. Ідеал для людини виступає в якості збудника та ме-

ти, прикладу для наслідування. 

 

Індивід – це людина як представник виду homo sapiens, в цьому по-

нятті підкреслюється біологічний початок у людині; властивості, при- 

таманні всім людям.  
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Індивідуальність – це сполучення психологічних особливостей 

людини, які складають її своєрідність та відмінність від інших людей. 

 

Кластерний аналіз – його результатом є побудова вторинної номі-

нальної шкали – шкали нижчого типу, що задає тільки розбивку без-

лічі об’єктів на класи еквівалентності. Ієрархічна класифікація задає 

на безлічі класів еквівалентності ще й відношення включенності, тоб-

то вказівки на те, які дрібні класи поєднуються у великі класи. Першим 

застосував кластер-аналіз для реконструкції емпіричних систем зна-

чень відомий американський психолінгвіст Дж. Міллер. 

 

Кліше мовне – це стандартні фрази та словосполучення, які вико-

ристовуються для початку, підтримки та завершення розмови, а також 

щоб підштовхнути співрозмовника до продовження бесіди. 

 

Конгруентність – це повна відповідність між вимовленими слова-

ми та іншими складовими комунікаційного процесу, такими як мімі-

ка, поза чи інтонація. Це стан цілісності і повної щирості, коли всі  

частини особистості працюють разом, переслідуючи одну мету. 

 

Конструкт – це біполярна суб’єктивна шкала, яка реалізує одночас-

но дві функції (узагальнення, тобто встановлення подібності; проти-

ставлення, тобто встановлення відмінностей) в умовах оцінки тих чи 

інших об’єктів. Конструкти не є ізольованими утвореннями, а певним 

чином взаємопов’язані та взаємозалежні. Наприклад: «добрий – злий». 

 

Кореляція – це тип зв’язку між двома змінними, що характеризуєть-

ся їхньою сумісною варіацією, коли зміна значення однієї змінної по- 
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в’язана зі зміною значень іншої. Про кореляцію говорять, якщо обид-

ві змінні є метричними або порядковими (в іншому випадку говорять 

про кореляцію рангів (рангову кореляцію)). Якщо між двома змінни-

ми існує кореляційний зв’язок, то певному значенню однієї змінної 

відповідає сукупність значень другої змінної: так, якщо збільшення 

значення першої змінної призводить, як правило, до збільшення від-

повідної зміни другої, то говорять про позитивну (пряму) кореляцію; 

в тому ж разі, якщо збільшення першої змінної пов’язане зі зменшен-

ням значення другої змінної, говорять про негативну (зворотну) коре-

ляцію. 

 

Людина є найбільш загальним поняття, яке позначає вид в біологіч-

ній класифікації і тому являє собою переважно біосоціальну кате-

горію; це істота, яка являє собою вищий ступінь розвитку життя, 

суб’єкт суспільно-історичної діяльності. Людина наділена свідомістю, 

мовою, здатністю працювати і створювати цінності. 

 

Мета – це більш-менш усвідомлюваний образ передбачуваного ре-

зультату зусиль, яких докладає людина для задоволення певної по-

треби.  

 

Метод інтроспекції – це метод самоспостереження: аналіз психі-

ки та її процесів шляхом суб’єктивного спостереження за діяльністю 

власної психіки. 

 

Метод порівняльний – доволі широко використовується в усіх об-

ластях психології. Реалізується в формі співставлення особливостей 

психіки на різних етапах еволюції (в  психології порівняльній), вияв- 
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ленні психологічних особливостей різних народностей (в етнопсихо- 

логії), метод зрізу (у віковій психології). 

 

Метод семантичного диференціалу – являє собою комбінацію 

процедур шкалювання і методу контрольованих асоціацій. Цей метод 

вимірює коннотативне значення як такі стани, що виникають за сприй-

мання символу-подразника і необхідно передують осмисленим опера-

ціям із символами. Аналогом цього в радянській психології служило 

поняття «особистісний зміст» як значення значення для суб’єкта. В 

методі семантичного диференціалу вимірювані об’єкти (поняття, зоб-

раження, персонажі тощо) оцінюються за низкою біполярних градуаль-

них шкал (трьох, п’яти або семибальних), полюси яких задані за до-

помогою вербальних антонімів. Оцінки понять за окремими шкалами 

корелюють одна з одною: за допомогою факторного аналізу можна ви-

ділити пучки висококорелюучих шкал та згрупувати їх в фактори. 

Психологічним механізмом, який забезпечує взаємозв’язок і угрупо-

вання шкал у фактори, Чарльз Осгуд вважав явище сенестезії . 

Математично побудова семантичного простору є переходом від бази-

су більшої розмірності (ознак, заданих шкалами) до базису меншої роз-

мірності (категорій-факторів). Гео-

метрично осями семантичного 

простору є категорії-фактори, які 

є ортогональними, незалежними 

одна від одної). Коннотативні 

значення об’єктів (емоційно наси-

чені, слабко структуровані і мало 

усвідомлювані форми узагальнення) задаються як координатні точки 
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або вектори всередині цього простору. Ці точки відновлені на основі 

знання їхніх проекцій на осі факторів: тобто, це факторні навантажен-

ня об’єкту за кожним фактором (див. малюнок). 

 

Метод суб’єктивного шкалювання – цей метод запозичений із 

класичної психофізики; це метод прямого отримання матриці семан-

тичної подібності об’єктів. Перед досліджуваним ставиться завдання 

оцінити «подібність значень» за допомогою деякої градуальной шка-

ли. Наприклад: шкала від 0 до 5, де 0 – це відсутність подібності, 5 – 

це практично збіг. Цей метод є досить точним, але дуже трудоємкий. 

Дослідження семантичних відносин об’єктів вимагає для побудови 

матриці подібності n(n-1)/2 попарних зіставлень. Після отримання да-

них застосовується процедура багатомірного аналізу: виходячи з мат-

риці суб’єктивної подібності (відстані між аналізованими об’єктами), 

реконструюється такий геометричний простір мінімальний можливої 

розмірності, в якому відстані між координатними точками, що відпо-

відають аналізованим об’єктам, подібні до суб’єктивних відстаней мат-

риці подібності. Таким чином, математично процедура багатомірного 

шкалювання полягає у визначенні координатних проекцій точок на 

деякі координатні осі, виходячи з відомих 

відстаней між точками. На основі знайде-

них навантажень кожного слова по кожно-

му з виділених факторів-осей семантичного 

простору були реконструйовані координати 

цих слів у семантичному просторі (див. малюнок). 

 

Метод суб’єктивний – припускає, що об’єктом, з яким взаємодіє  



 81 

психолог, є він сам – як експериментатор і як піддослідний. Частіше за 

все цей метод пов’язується з поняттям інтроспекції. На даний час цей 

метод використовується як допоміжний, оскільки самоспостереження 

може дати унікальні дані, недоступні іншим методам дослідження. 

 

Методи шкалювання – це методи, які забезпечують використання 

кількісних показників для оцінки ставлення досліджуваних до певних 

об’єктів. Методи шкалювання поділяються на прямі (урівнювання ін-

тервалів, оцінка числова пряма, порівняння парне, ранжування) та не-

прямі (фехнеревській метод шкалювання ледь помітних відмінностей 

тощо) методи. 

 

Методика – це конкретне втілення методу: вироблений спосіб ор-

ганізації взаємодії суб’єкта і об’єкта дослідження на базі конкретного 

матеріалу і конкретної процедури. 

 

Методика стимуляції подвійної – методика, створена Л.С. Ви-

готським та Л.С. Сахаровим для вивчення процесів утворення понять. 

В методиці використовуються два ряди стимулів, в яких перший ви-

конує функцію об’єкта, на який спрямована діяльність досліджувано-

го, а другий – функцію знаків, за допомогою яких діяльність піддос-

лідного організується. 

 

Методики багатомірні – це методики, які харатеризуються тим, 

що створені для діагностики та оцінки одразу декількох психологіч-

них властивостей. 

 

Методики мономірні – це методики, які харатеризуються тим, що  
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створені для діагностики та оцінки однієї психологічної якості. 

 

Методики стверджувальні – це методики, в яких наявні деякі 

судження або твердження, з якими досліджуваний має погодитись або 

не погодитись. 

 

Мова – це історично сформована в процесі діяльності людей форма 

їх спілкування, яка виконує низку функцій: визначення, повідомлен-

ня, вираження, впливу. Мова являє собою суспільно-зумовлену систе-

му словникових знаків, які слугують засобом позначення різноманіт-

ної інформації та спілкування між людьми. Мова є для людини не ли-

ше засобом спілкування, а й засобом мислення, носієм свідомості та 

пам’яті. Павловим І.П було створене вчення про дві сигнальні систе-

ми. Відповідно до цієї теорії тварини у своїй поведінці керуються 

сигналами першої сигнальної системи і вся психічна діяльність тва-

рин здійснюється лише на рівні цієї сигнальної системи: образ пред-

мету для них є сигналом якогось безумовного подразника, що приз-

водить до певної поведінки за типом умовного рефлексу. У  людини 

сигнали першої сигнальної системи також відіграють дуже важливу 

роль, регулюючи та скеровуючи її поведінку. В той же час у людини 

поряд з першою сигнальною системою є друга сигнальна система, яка 

має виняткову перевагу. Сигналами другої сигнальної системи є сло-

ва, за допомогою яких можуть бути заміщені сигнали першої сиг-

нальної системи. Значення слова є взаємопов’язуючим ланцюгом між 

мовою і мовленням, оскільки, оволодіваючи словом, людина автома-

тично засвоює складну систему зв’язків і взаємовідношень, в яких зна-

ходиться даний предмет і які склались у багатовіковій історії людства. 
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Модель розуміння тесту Кінча і ван Дійка – за цією моделлю 

для аналізу тексту використовується граматичний розбір, який роз-

діляє текст на набір пропозицій. На думку цих науковців, межею для 

числа пропозицій, які можна утримувати активними в робочій пам’я-

ті, є чотири. Кінч і ван Дійк запропонували стратегію ведучого краю, 

за якою досліджувані утримують в активній пам’яті останню з опра-

цьованих пропозицій і пропозиції, які стоять вище за неї в ієрархічній 

презентації тексту. 

 

Мотив – це стійка особистісна властивість людини, яка зсередини 

спонукає її до здійснення певних дій. 

 

Мотивація – це сукупність причин психологічного характеру, які 

пояснюють поведінку людини. 

 

Мотивування – це раціональне забезпечення людиною причин своєї 

поведінки, обставин, що спонукали її до вибору певної дії. 

 

Надсвідоме – це рівень психічної активності особистості під час ви-

конання творчих завдань, який не піддається усвідомлено-вольовому 

контролю. 

 

Настрій – це відносно слабко виражений, але тривалий емоційний  

стан, який є фоном психічної діяльності індивіда. Настрій впливає на 

всі психічні процеси та діяльність людини.  

 

Несвідоме – це сукупність психічних процесів, актів і станів, зумов-

лених явищами дійсності, вплив яких суб’єкт не усвідомлює; явища 
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несвідомого виявляються в психіці людини не прямо, а через образні 

символи. 

 

Особистість – це системна якість, якої набуває індивід в процесі 

взаємодії (через спілкування та сумісну діяльність) із соціальним ото-

ченням.  

 

Переконання – це усвідомлена потреба особистості, яка спонукає її 

діяти у відповідності зі своїми ціннісними орієнтаціями; використо-

вуваний в комунікації метод впливу на свідомість особистості шля-

хом звернення до її власного критичного судження.   

 

Потреба – це стан нестатку людини або тварини в певних умовах, 

яких їм бракує для нормального існування та розвитку. 

 

Психіка – це суб’єктивний образ об’єктивного світу, відображення 

дійсності в мозку. Це здатність всього живого активно відображати 

об’єктивний світ і створювати на його основі свою суб’єктивну кар-

тину реальності; до складу психіки належать всі психічні процеси і 

стани. 

 

Психоаналіз є найбільш відомим напрямком глибинної психології. 

Цей напрямок психології був створений Зиґмундом Фрейдом і мав 

значний вплив на розвиток всієї психологічної науки ХХ століття. 

Фрейдом була створена оригінальна концепція трьохчленної структу- 

ри особистості («Ід» – несвідоме людини, «Я» – це фокус свідомої, 

зрілої особистості, та «Над-Я», яке є носієм моральної свідомості), 
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центральним глибинним елементом якої є несвідоме («Ід» або «Воно»), 

що несе в собі сексуальну й агресивну складові. 

 

Психодіагностика – це галузь психології, яка вивчає принципи, 

методичні прийоми й засоби побудови та застосування діагностичних 

процедур з метою визначення значень деяких психологічних феноме-

нів, що дозволяють встановити діагноз і є як теоретичною дисциплі-

ною, так і сферою практичної діяльності психолога. 

 

Психологія – наука про закономірності виникнення і функціонуван-

ня психіки у людини та тварин, а також про психічні процеси, які є 

складовими діяльності та спілкування людей, поведінки тварин. 

 

Психолінгвістика – наукова дисципліна, яка вивчає зумовленість 

процесів мови і її сприймання структурою відповідної мови. 

 

Психологія-гештальт (або гештальтизм) є напрямком психоло-

гії, що виник у Німеччині в 20-30 роках ХХ століття, в якому вису-

нута програма вивчення психіки як цілісної внутрішньої структури – 

гештальту (від нім. образ, форма). Такий підхід показує зумовленість 

сприймання та мислення людини співвідношенням предмета (фігури) 

та оточуючого середовища (фону), коли ціле детермінує якості і функ-

ції своїх  частин. 

 

Психологія гуманістична (або екзистенційна)  зародилась в 50-х ро-

ках ХХ століття. Психологія гуманістична  в  якості предмету свого  

дослідження визначає особистість як унікальну цілісну систему, що є 

активною свідомою істотою, яка відчуває необхідність постійного са- 
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мовдосконалення, пошуку сенсу буття. 

 

Психологія когнітивна була розроблена в 50-60 роки ХХ століт-

тя. Представниками цього напрямку психології вивчається залежність 

поведінки людини від пізнавальних процесів, тому особлива увага 

приділяється дослідженню внутрішньої організації психічних проце-

сів (сприймання, пам’яті, уваги, мислення), проводиться аналогія між 

обробкою інформації технічними пристроями і людиною, на основі 

чого створюються когнітивістські матриці психічних процесів. 

 

Психосемантика – галузь психологічної науки, яка досліджує ви-

никнення, структуру, формування та функціонування індивідуальної 

системи значень, яка опосередковує в діяльності людини інтелек-

туальні процеси (сприймання, мислення, пам’ять, вибір мети та прий-

няття рішень). 

 

Рішення – це процес і результат вибору мети та способу її досягнен-

ня; це акт вольового впливу і одночасно етап управлінського циклу, 

коли особистість на основі переробленої інформації, як правило в ре-

зультаті боротьби мотивів, приходить до необхідності збереження од-

ного з них як ведучого, головного, якому вона підкорить свою конк-

ретну діяльність. 

 

Свідомість – це вища форма психічного відображення, властива 

людині як суспільно-історичній істоті. Вона виступає як складна сис-

тема, здатна до розвитку і саморозвитку, що несе в своїх структурах 

привласнений суб’єктом суспільний досвід, що моделює світ і пере- 
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творює його в діяльності. 

 

Семантичний простір – це сукупність певним чином організова-

них ознак, що описують та диференціюють (тобто розрізнюють) об’єк-

ти (значення) певної змістовної області. 

 

Сенестезія – це універсальна форма домовної категоризації, яка за-

безпечує узагальнення на рівні організму (за Л. Марсом). 

 

Спілкування є першим різновидом діяльності, який виникає в про-

цесі онтогенезу людини; воно зумовлене реалізацією особливої по-

треби людині в контакті з іншими. Спілкування як міжособистісна 

взаємодія являє собою сукупність зв’язків і взаємовпливів, що вини-

кають і закріплюються між людьми в процесі їхньої спільної життє-

діяльності. 

 

Спостереження – це метод дослідження, який полягає у навмисно-

му, систематичному, цілеспрямованому сприйнятті та фіксуванні зов-

нішніх проявів психіки людини. 

 

Сприйняття мови – це процес видобутку смислу, що знаходиться 

за зовнішньою формою мовних висловів. Обробка мовних сигналів 

проходить послідовно. Спримання форми мови вимагає знання лінг-

вістичних закономірностей її побудови. Сприйняття письмової мови 

здійснюється стрибкоподібними рухами очей. Навіть якщо слова несуть 

помилку, але нагадують слова, знайомі людині, то вони сприймають-

ся як знайомі. Сприйняття неусвідомлюване як акт сприйняття форми 

– це майже завжди перехід відразу до семантики. Однак в тому ви-

падку, якщо значення слова конкурує з його формою, виникає усклад-
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нення при читанні. Важливу роль у сприйманні слова відіграє його 

багатозначність, при цьому в процесі сприймання слово співвідносить-

ся з іншими словами того ж семантичного поля. При сприйманні ре-

чень людина може відчувати ускладнення в тому випадку, якщо маєть-

ся неоднозначність в їх тлумаченні. Важливим для сприймання є знан-

ня людиною мови, на якій створене повідомлення. 

 

Стрес – це психічний та фізіологічний стан, що виникає внаслідок 

впливу на людину небезпечних подразників. Позитивним впливом 

стресу на людину є мобілізація всіх ресурсів для подолання перешко-

ди, однак тривалий стан стресу негативно впливає на протікання піз-

навальних процесів в людини та рухову діяльність, дезорганізуючи їх.  

 

Фрустрація – це психічний стан наростаючої внутрішньої напруги 

(який зазвичай супроводжується переживанням негативних емоцій) 

внаслідок неможливості досягнення бажаної мети через об’єктивно 

нездоланні (чи суб’єктивно так сприйняті) труднощі. 

 

Цінність виступає в якості значимості, важливості для людини (або 

людей) тих чи інших матеріальних або духовних об’єктів (предметів 

чи явищ). 

 

Я-концепція – це відносно постійна усвідомлена система уявлень 

людини про саму себе, що зумовлює її ставлення до себе (наприклад, 

самооцінку) та характер взаємодії з іншими людьми.  

 

Явище психологічне – 1) це те, в чому виявляється сутність пев-

ного об’єкту; 2) це процес виявлення певної психологічної властивості. 
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